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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Агропродовольча сфера є однією з ключових 

галузей економіки, яка забезпечує продовольчу безпеку країни, проте її 

діяльність постійно піддається впливу різноманітних ризиків, таких як 

погодні умови, коливання цін на ринку, економічні кризи та геополітична 

нестабільність. Розвиток ризик-менеджменту в цій галузі є необхідністю, 

оскільки ефективне управління ризиками дозволяє мінімізувати втрати, 

забезпечити стабільність виробництва та підвищити 

конкурентоспроможність підприємств. В умовах зростаючої невизначеності 

зовнішнього середовища та кліматичних змін особливого значення набуває 

впровадження інноваційних підходів до ідентифікації, оцінки та нейтралізації 

ризиків. Удосконалення системи ризик-менеджменту сприятиме стійкому 

розвитку агропродовольчих підприємств, підвищенню їхньої інвестиційної 

привабливості та економічної ефективності. Таким чином, дослідження цієї 

теми є актуальним не лише з точки зору теорії, але й для забезпечення 

практичних рішень, що дозволяють адаптувати підприємства до сучасних 

викликів. 

Зв’язок роботи з науковими темами. Кваліфікаційна робота виконана 

відповідно до плану науково-дослідних робіт Полтавського державного 

аграрного університету в межах тем: «Управління соціально-економічним 

розвитком агропродовольчої сфери України», в якій автор досліджував 

питання, які стосуються принципів та функцій управління ризиками 

(державний реєстраційний номер 0118U005208). 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є поглиблення 

теоретичних положень, розробка практичних рекомендацій щодо 

удосконалення ризик-менеджменту підприємства 

Досягнення поставленої мети зумовило виконання таких завдань: 

- означити теоретичні основи ризик-менеджменту підприємства 

агропродовольчої сфери; 



- обґрунтувати особливості діяльності підприємств агропродовольчої 

сфери та їх уразливість до ризиків; 

-   здійснити аналіз організаційно-економічної діяльності підприємства 

та провести оцінку стану фінансово-економічної безпеки підприємства; 

- визначити та обґрунтувати шляхи розвитку та удосконалення ризик-

менеджменту на підприємствах агропродовльчої сфери. 

Об'єктом дослідження є процес розвитку ризик-менеджменту на 

підприємствах агропродовольчої сфери. 

Предметом дослідження є теоретичні засади, методичні підходи та 

практичні рекомендації щодо вдосконалення системи ризик-менеджменту 

для підвищення стійкості та ефективності агропродовольчих підприємств. 

Інформаційна база дослідження. Дослідження здійснювалося на основі 

теоретичних і методологічних положень українських та закордонних 

науковців у галузях ризик-менеджменту, аграрної економіки, стратегічного 

управління та прогнозування. Інформаційною базою роботи є вітчизняні та 

міжнародні нормативно-правові акти, стандарти в управлінні ризиками, 

аналітичні звіти про стан агропродовольчого сектору, наукові публікації з 

питань розвитку ризик-менеджменту, а також дані статистичної і 

бухгалтерської звітності підприємств галузі. 

Методи дослідження. У роботі застосовано загальнонаукові методи 

аналізу та синтезу для визначення ключових аспектів розвитку ризик-

менеджменту, статистичні методи для оцінки рівня ризиків на підприємствах 

агропродовольчої сфери, методи моделювання для розробки пропозицій 

щодо вдосконалення механізмів ризик-менеджменту, а також методи 

порівняльного аналізу для оцінки ефективності запропонованих рішень. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглиблені 

теоретичних і практичних положень ризик-менеджменту підприємства. До 

елементів наукової новизни можна віднести: 

удосконалено: визначальні аспекти аналізу зовнішнього та внутрішнього 

середовища у формуванні ефективного механізму управліннях ризиками 



Практична значущість полягає в аналізі основних ризиків, що 

впливають на діяльність підприємств агропродовольчої сфери, а також у 

дослідженні організаційно-економічних показників їх діяльності. Особливу 

увагу заслуговують рекомендації, спрямовані на вдосконалення механізму 

ризик-менеджменту, що включають розробку нових підходів до класифікації 

ризиків, застосування сучасних цифрових технологій для їх оцінки та 

прогнозування, а також інтеграцію ризик-менеджменту в загальну стратегію 

управління підприємствами агропродовольчої сфери.. 

Апробація результатів роботи. Основні положення і результати 

досліджень за темою кваліфікаційної роботи оприлюдненні публікацією 

статті у фаховому виданні та у формі доповідей на конференціях: 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Робота має 61 

сторінку основного тексту, містить 20 таблиць, 9 рисунків, 60 літературних 

джерела, 8 додатків.  



РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ РИЗИК-МЕНЕДЖМЕНТУ ПІДПРИЄМСТВА 

АГРОПРОДОВОЛЬЧОЇ СФЕРИ 

 

1.1. Сучасні підходи до управління ризиками: основні методи та 

принципи 

 

Сучасний світ стикається з численними непередбачуваними ситуаціями 

та викликами, які мають негативний вплив: воєнні дії, пандемії, глобальні 

зміни клімату, широке використання штучного інтелекту та роботизації, що 

замінюють людину, а також інші події, які несуть загрозу і ризики. У цьому 

контексті особливу актуальність має питання готовності організацій до таких 

подій, забезпечення їхнього виживання та подальшого розвитку. Важливо 

зазначити, що одним з головних завдань менеджменту підприємства сьогодні 

є не лише забезпечення прибутковості, а й ефективне управління ризиками. 

Як зазначає науковиця [1], управління ризиками є специфічною сферою 

менеджменту, яка охоплює застосування різноманітних підходів, процесів і 

заходів, спрямованих на максимальне охоплення потенційних ризиків 

підприємства, їх оцінку, а також розробку, впровадження і контроль за 

заходами, що оптимізують рівень ризиків з метою досягнення цілей 

організації [1, с. 116]. 

Українські науковці визначають управління ризиками як процес 

управління організацією або її підрозділами з урахуванням ризикових 

факторів (непередбачених подій, що можуть вплинути на діяльність 

організації) на основі спеціальних процедур для їх виявлення та оцінки, а 

також вибору методів нейтралізації наслідків цих подій, обміну інформацією 

щодо ризиків і контролю за результатами застосування цих методів [2, с. 10]. 

Для кращого розуміння важливо також розглянути сутність поняття 

«механізм управління ризиками». На думку дослідників, механізм управління 

– це система, що складається з суб'єкта та об'єкта управління, які 



використовують різноманітні методи, інструменти та ресурси для вирішення 

завдань, спрямованих на захист, підтримку та покращення господарської 

діяльності в умовах постійних змін зовнішнього середовища [3, с. 401]. 

Практичне значення механізму управління полягає в застосуванні 

конкретних засобів управління через обрані методи [4, с. 49]. Механізм 

управління ризиками на підприємстві є невід'ємною частиною системи 

економічної безпеки організації, тому їх взаємозв'язок є важливим для 

комплексного розгляду [5]. Управління ризиками є важливою складовою 

частиною сучасного бізнесу, що дозволяє підприємствам мінімізувати 

негативні наслідки від можливих небезпек. Враховуючи різноманіття 

ризиків, підприємства використовують різні підходи та методи для 

ефективного їх управління, серед яких виділяються кілька основних (табл. 

1.1).  

Таблиця 1.1 

Основні підходи, методи та принципи сучасного управління ризиками 

Підхід до 

управління 

ризиками 

Методи управління ризиками Принципи управління ризиками 

Проактивний 

підхід 

Аналіз ризиків (SWOT, 
PESTLE) 

Принцип передбачуваності: виявлення 
ризиків до їх реалізації 

Оцінка й моделювання ризиків 
(методи сценарного аналізу, 
моделювання) 

Принцип превенції: запобігання 
ризикам через раннє виявлення і 
коригування 

Реактивний 

підхід 

Страхування 
Принцип мінімізації: зменшення 
впливу ризику на організацію 

Хеджування (використання 
фінансових інструментів для 
зниження ризиків) 

Принцип оптимізації: досягнення 
балансу між ризиками та вигодами 

Інтегрований 

підхід 

Моніторинг і контроль ризиків 
(системи раннього 
попередження) 

Принцип управління на всіх рівнях: 
інтеграція управління ризиками на 
всіх етапах діяльності 

 Оцінка і коригування стратегій 
управління ризиками 

Принцип адаптації: швидке 
реагування на змінені умови та нові 
ризики 

Когнітивний 
підхід 

Використання експертних 
оцінок і інтуїтивних методів 
прийняття рішень 

Принцип гнучкості: здатність 
організації адаптуватися до змін 

Джерело: [6,7,8,9,10,11,12] 

 



Окрім того, принципи сучасного управління ризиками орієнтовані на 

системний підхід, інтеграцію ризик-менеджменту у всі процеси підприємства 

та постійний моніторинг змін, що сприяє стійкості організації до змін 

зовнішнього середовища. 

Управління ризиками є важливим аспектом сучасного бізнесу, оскільки 

дозволяє підприємствам передбачати і мінімізувати потенційні загрози. 

Одним із ключових елементів є використання спеціалізованих інструментів, 

що дозволяють детально оцінювати ризики на різних етапах бізнес-процесів. 

Актуальність таких інструментів зростає в умовах нестабільності ринку та 

швидких змін у технологіях, що потребують постійного моніторингу і 

коригування стратегій управління. Застосування таких підходів дає 

можливість підприємствам адаптуватися до зовнішніх та внутрішніх 

викликів, зберігаючи конкурентоспроможність. Оскільки інструменти 

управління ризиками допомагають прогнозувати наслідки, їх використання 

позитивно впливає на прийняття стратегічних рішень, що підтримують 

стабільність діяльності. Для ефективного управління ризиками необхідно не 

тільки ідентифікувати та оцінити потенційні загрози, а й розробити та 

впровадити відповідні стратегії їх мінімізації. Оскільки кожен етап 

управління ризиками є критичним для стабільного функціонування 

організації, важливо системно підходити до кожного з них, застосовуючи 

найбільш доцільні методи. У таблиці 1.2 представлені основні кроки для 

ефективного управління ризиками, які допоможуть організаціям зменшити 

ймовірність виникнення негативних подій та забезпечити сталий розвиток. 

Таблиця 1.2 

Основні кроки для ефективного управління ризиками 

Крок Опис 

1 2 

1. Ідентифікація 

ризиків 

Виявлення та документування потенційних ризиків, які 

можуть вплинути на діяльність організації. Це може бути 

зроблено за допомогою аналізу SWOT, PESTLE або 

мозкового штурму. 

2. Оцінка ризиків 
Визначення й оцінка ймовірності та потенційних наслідків 

кожного ризику, щоб встановити їх важливість. 



Продовження таблиці 1.2 

1 2 

3. Пріоритезація 

ризиків 

Класифікація ризиків за ступенем їх критичності та 

ймовірності, що допомагає визначити, з якими ризиками 

потрібно працювати в першу чергу. 

4. Розробка стратегії 

управління ризиками 

Вибір підходящих методів для управління кожним ризиком: 

уникнення, зменшення, передача або прийняття. 

5. Впровадження 

заходів для мінімізації 

ризиків 

Реалізація обраних стратегій для зниження ймовірності та/або 

наслідків ризиків, наприклад, через страхування, 

резервування чи коригування процесів. 

6. Моніторинг і 

контроль 

Постійний моніторинг ситуації, щоб вчасно виявляти зміни, 

які можуть призвести до нових ризиків або вплинути на 

існуючі. 

7. Оцінка ефективності 

заходів 

Регулярна оцінка результатів вжитих заходів щодо зменшення 

ризиків, щоб зрозуміти, чи досягнуті бажані результати. 

8. Коригування 

стратегії 

На основі аналізу результатів коригувати стратегії управління 

ризиками для підвищення їх ефективності. 

Джерело: [13,14,15,16,17,18] 

 

Ці кроки допомагають забезпечити системний підхід до управління 

ризиками, що дозволяє організації мінімізувати негативні впливи та 

створювати умови для стабільного розвитку. 

У сучасному світі, де бізнес-середовище постійно змінюється та є 

невизначеним, ефективне управління ризиками стає критично важливим для 

досягнення стратегічних цілей підприємства (рис. 1.1). Аналіз зовнішнього та 

внутрішнього середовища є основним етапом у визначенні та розробці 

ефективного механізму управління ризиками. 

Аналіз бізнес-середовища, що включає як зовнішні, так і внутрішні 

фактори, є основою для ефективного управління ризиками, але цей процес 

може мати іншу перспективу, яка зосереджена на інтеграції різних елементів 

для досягнення сталого розвитку. Зовнішнє середовище, зокрема економічні, 

політичні, соціокультурні та технологічні фактори, не тільки визначає 

потенційні ризики, але й пропонує можливості для адаптації та інновацій. Це 

дозволяє організації не лише реагувати на зміни, але й активно 

використовувати їх для підвищення своєї конкурентоспроможності. 

З іншого боку, внутрішнє середовище підприємства, яке охоплює 

управління ресурсами, організаційну структуру, кваліфікацію персоналу та 



операційні процеси, є критично важливим для забезпечення внутрішньої 

стійкості. Оцінка цих аспектів дозволяє виявити слабкі місця, але також дає 

змогу створити більш гнучку структуру для швидкої адаптації до змін 

зовнішніх умов. Інтеграція отриманих даних із зовнішнього та внутрішнього 

середовища дозволяє не тільки мінімізувати ризики, а й розробити стратегії, 

що підтримують стійкий розвиток і довгострокову ефективність 

підприємства. 

 

Рис. 1.1. Визначальні аспекти аналізу зовнішнього та внутрішнього 

середовища у формуванні ефективного механізму управліннях ризиками 

Джерело: [19,20,21,22,23,24,25,26] та доповнено автором 
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Аналіз зовнішнього та внутрішнього середовища є важливим етапом у 

процесі управління ризиками, однак не завжди гарантує повну успішність. 

Виявлення лише ключових чинників може не охопити всі потенційні ризики, 

особливо в умовах швидких змін на ринку та в зовнішньому середовищі. 

Хоча підприємство може використовувати виявлені можливості, необхідно 

враховувати й непередбачувані фактори, що можуть виникнути в 

майбутньому. Крім того, постійний моніторинг середовища може бути 

недостатнім для своєчасної адаптації стратегій, якщо організація не володіє 

гнучкою системою реагування на непередбачені обставини, які не завжди 

можна спрогнозувати. 

 

 

1.2. Роль ризик-менеджменту в забезпеченні стійкого розвитку 

підприємств 

 

Суть ризик-менеджменту на підприємстві полягає в розробці системи 

заходів для виявлення, оцінки, контролю та зниження ризиків, що можуть 

негативно впливати на досягнення стратегічних і операційних цілей 

організації. Цей процес включає планування, моніторинг і коригування 

управлінських рішень на основі аналізу потенційних загроз та можливостей, 

що дозволяє мінімізувати збитки та максимізувати вигоди для підприємства. 

Впровадження ефективного ризик-менеджменту дозволяє підприємству 

своєчасно виявляти потенційні загрози та мінімізувати їх негативний вплив 

на фінансові результати та операційну діяльність. Крім того, системний 

підхід до управління ризиками сприяє покращенню стратегічного 

планування, що дозволяє організації бути більш гнучкою і адаптивною до 

змін на ринку та в економічному середовищі. Ось кілька ключових аспектів, 

які підкреслюють важливість цієї практики (рис. 1.2). 



 

Рис. 1.2. Актуальність ризик-менеджменту підприємства 

Джерело: [27,28,29] 

 

Враховуючи важливість ефективного управління ризиками для 

стабільності та розвитку підприємства, наступним кроком є детальне 

розуміння сутності та принципів ризик-менеджменту. Ці принципи 

визначають підходи до ідентифікації, оцінки та мінімізації ризиків, а також 

забезпечують структуру для створення стратегії, яка дозволить знижувати 

невизначеність і підвищувати надійність діяльності організації. Розуміння 

принципів ризик-менеджменту дозволяє формулювати стратегії, які 

максимально знижують потенційні загрози для підприємства та забезпечують 

стійкість у довгостроковій перспективі  (рис.1.3). Окрім того, впровадження 

цих принципів у систему управління дозволяє не лише зменшити ризики, а й 
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створювати нові можливості для розвитку та зростання організації, що є 

критично важливим у сучасному бізнес-середовищі. 

Рис. 1.3. Основні принципи та завдання ризик-менеджменту підприємства 

Джерело: [27,28,29] 

 

Таким чином, ризик-менеджмент на підприємстві забезпечує 

систематичне управління невизначеністю та дозволяє підвищити стійкість 

підприємства до зовнішніх та внутрішніх змін. Він допомагає зберегти 

стабільність, підвищити ефективність діяльності, знизити ймовірність 

негативних подій і максимізувати можливості для досягнення 

довгострокових цілей. 

Типи ризиків, з якими стикається підприємство, можуть бути 

різноманітними.  

Принципи ризик-менеджменту: 

 

 

•Системність: всі етапи управління ризиками 
повинні бути взаємопов’язані й сприяти 
досягненню загальних цілей підприємства. 

•Оцінка ризиків на основі фактів: всі ризики 
повинні оцінюватися на підставі об'єктивної 
інформації та реальних даних.  

•Превентивний підхід: важливо передбачати 
можливі загрози і зменшувати ймовірність їх 
виникнення. 

•Оцінка впливу та ймовірності: для кожного 
ризику повинні бути оцінені ймовірність 
його виникнення та потенційний вплив на 
організацію, щоб визначити пріоритети для 
реагування. 

•Безперервний моніторинг і коригування: 
постійний моніторинг змін у внутрішньому 
та зовнішньому середовищі допомагає 
своєчасно коригувати стратегії управління 
ризиками. 

Завдання ризик-менеджменту на 
підприємстві: 

•Ідентифікація та аналіз ризиків: 
виявлення можливих загроз і вивчення їх 
впливу на діяльність підприємства. 

•Оцінка ймовірності та наслідків ризиків: 
визначення ймовірності виникнення 
кожного ризику та його потенційного 
впливу на фінансові, операційні та 
стратегічні цілі підприємства. 

•Розробка стратегій для зменшення 
ризиків: вибір ефективних методів 
управління ризиками, таких як 
страхування, диверсифікація, змінення 
бізнес-процесів, а також визначення 
заходів для уникнення або перенесення 
ризиків. 

•Моніторинг та контроль за виконанням 
заходів: постійний моніторинг ситуації і 
коригування стратегій для досягнення 
максимальної ефективності в управлінні 
ризиками. 

•Інформування та навчання: оповіщення та 
навчання співробітників щодо управління 
ризиками є важливим завданням для 
забезпечення ефективного ризик-
менеджменту.  



1. Фінансові ризики виникають через зміни у фінансових умовах, які 

можуть вплинути на доходи та витрати підприємства. До них відносяться: 

- кредитний ризик: ризик того, що контрагенти не зможуть виконати 

свої фінансові зобов'язання (невиконання боргових зобов'язань); 

- ліквідний ризик: йдеться про можливість того, що підприємство не 

зможе своєчасно сплатити свої короткострокові зобов'язання через 

відсутність достатньої кількості ліквідних коштів; 

- валютний ризик: зміна валютних курсів може вплинути на доходи та 

витрати підприємства, особливо якщо воно працює на міжнародних ринках; 

- процентний ризик: зміни в процентних ставках можуть вплинути на 

витрати по кредитах або депозити підприємства; 

- інфляційний ризик: зростання інфляції може призвести до зниження 

реальної вартості доходів і витрат підприємства; 

- ризик зміни цін: коливання цін на товари, сировину, енергоносії, що 

може призвести до зростання витрат підприємства. 

2. Операційні ризики пов'язані з внутрішніми процесами, технологіями і 

людським фактором. Вони виникають через неефективну організацію 

діяльності підприємства та збої в його операційних процесах: 

- технічний ризик: збої в технічному обладнанні, програмному 

забезпеченні, виробничих процесах, що можуть призвести до зупинки 

виробництва або зниження ефективності; 

- людський фактор: помилки персоналу, відсутність кваліфікації або 

недотримання стандартів безпеки можуть вплинути на результативність 

діяльності; 

- збої в логістичних процесах: порушення постачання сировини чи 

компонентів, затримки в доставці готової продукції; 

- ризики, пов'язані з управлінням проектами: неефективне планування та 

реалізація проектів може призвести до перевищення витрат або термінів 

виконання. 



3. Ринкові ризики виникають через зміни в умовах зовнішнього 

середовища, зокрема через вплив конкуренції, зміну попиту та пропозиції на 

ринку. Вони можуть включати: 

- конкурентний ризик: поява нових конкурентів або зміни в стратегії 

існуючих конкурентів можуть знизити частку підприємства на ринку; 

- попит на продукцію: зміна споживчих уподобань або зміни в 

економічних умовах можуть призвести до падіння попиту на продукцію або 

послуги підприємства; 

- ціновий ризик: коливання цін на продукти або послуги, регулювання 

чи інші ринкові фактори можуть вплинути на прибутковість підприємства, 

зокрема при необхідності знижувати ціни для збереження 

конкурентоспроможності; 

- ризик насиченості ринку: настання моменту, коли попит на продукцію 

або послугу досягає свого максимуму, і ринок стає насиченим, що ускладнює 

залучення нових споживачів та знижує прибутковість; 

- ризики глобалізації: вплив зовнішніх глобальних змін, таких як 

економічні кризи, торгівельні бар'єри або зміни в міжнародних стандартах, 

може суттєво вплинути на здатність підприємства конкурувати на 

міжнародних ринках. 

4. Репутаційні ризики виникають через погіршення іміджу підприємства 

або його бренду, що може призвести до втрати довіри клієнтів, партнерів та 

інвесторів: 

- відгуки споживачів: негативні відгуки або скарги можуть швидко 

поширюватися через соціальні мережі чи інші канали комунікації, що може 

знизити довіру до підприємства; 

- корпоративна етика: порушення етичних стандартів, включаючи 

шахрайство, корупцію або порушення прав людини, можуть серйозно 

пошкодити репутацію компанії; 



- кризи зв'язків з громадськістю: невдалі публічні виступи, неадекватне 

реагування на кризові ситуації чи скандали можуть призвести до втрати 

клієнтів та партнерів; 

- скандали і правові проблеми: порушення закону чи нормативних 

вимог, які стали публічними, можуть значно вплинути на імідж та фінансові 

результати. 

5. Юридичні та регуляторні ризики пов'язані з впливом змін у 

законодавстві та нормативно-правовій базі на діяльність підприємства: 

- зміни в податковому законодавстві: нові податки або зміни в існуючих 

можуть змінити фінансову структуру підприємства і збільшити витрати; 

- ризики щодо дотримання стандартів і ліцензувань: зміни в державних 

регулюваннях або нові ліцензійні вимоги можуть зажадати додаткових 

інвестицій або змін в діяльності компанії; 

- захист прав інтелектуальної власності: ризики, пов'язані з порушенням 

прав на патенти, авторські права або торгові марки, можуть призвести до 

правових суперечок або фінансових санкцій; 

- зміни в трудовому законодавстві: нові правила щодо трудових 

відносин, безпеки праці, пенсійних виплат можуть вплинути на витрати 

підприємства та організацію праці. 

6. Екологічні та природні ризики виникають через вплив навколишнього 

середовища та природні фактори, що можуть негативно позначитися на 

бізнесі: 

- природні катастрофи: землетруси, повені, урагани, пожежі та інші 

стихійні лиха можуть спричинити серйозні збитки в інфраструктурі 

підприємства та виробничих процесах; 

 - екологічне законодавство: посилення вимог до екологічної безпеки, 

збільшення витрат на екологічні стандарти або штрафи за порушення 

екологічних норм можуть знизити прибутковість підприємства; 



 - зміни клімату: довгострокові зміни в кліматі можуть вплинути на 

сільськогосподарське виробництво, постачання води, енергетичні ресурси 

тощо. 

7. Інформаційні та кіберризики ризики пов'язані з витоками даних, 

хакерськими атаками та іншими інцидентами в галузі інформаційних 

технологій: 

 - злам інформаційних систем: кібератаки або несанкціонований доступ 

до корпоративних даних можуть призвести до фінансових втрат або 

викрадення важливої інформації; 

 - інформаційні витоки: порушення конфіденційності персональних 

даних клієнтів чи співробітників може призвести до репутаційних втрат та 

правових наслідків; 

 - невірне управління даними: помилки в зберіганні або обробці даних, а 

також неправильна інтеграція з іншими системами можуть привести до збоїв 

в роботі підприємства. 

8. Стратегічні ризики пов'язані з неправильними бізнес-стратегіями, які 

можуть призвести до втрати конкурентоспроможності або відставання від 

ринку: 

 - невірний вибір стратегії: розробка або реалізація неефективної 

стратегії може призвести до фінансових втрат або зниження ринкової частки; 

 - невизначеність щодо майбутніх тенденцій: невірне прогнозування 

розвитку ринку, технологій або законодавчих змін може призвести до того, 

що підприємство опиниться поза конкурентною боротьбою; 

 - погане управління змінами: неспроможність адаптуватися до змін на 

ринку або в бізнес-середовищі може призвести до уповільнення росту 

підприємства або навіть до його банкрутства. 

Підприємства повинні враховувати всі ці типи ризиків при розробці 

своїх стратегій управління ризиками, застосовуючи відповідні методи та 

інструменти для мінімізації їхнього впливу. Тільки комплексний підхід до 



оцінки, управління та моніторингу ризиків може забезпечити стабільний 

розвиток підприємства в умовах невизначеності. 

 

 

Висновки до розділу 1. 

 

1. Визначено, що управління ризиком можна розглядати як управління 

організацією в цілому або окремими її підрозділами з урахуванням факторів 

ризику (тобто випадкових подій, що впливають на організацію) на основі 

особливої процедури їх виявлення й оцінки, а також вибору і використання 

методів нейтралізації наслідків цих подій, обміну інформацією про ризики і 

контролю результатів застосування цих методів.  

2. Наголошено, що аналіз зовнішнього та внутрішнього середовища має 

стати фундаментом для успішного управління ризиками. Виявлення 

ключових чинників у зовнішньому та внутрішньому середовищах дозволяє 

підприємству не тільки використовувати можливості, але й активно 

застосовувати та впроваджувати стратегії, які забезпечать ефективність 

фінансово-економічної  безпеки підприємства.  

3. Підкреслено, що інтеграція принципів ризик-менеджменту у щоденну 

діяльність компанії підвищує рівень відповідальності на всіх рівнях і зміцнює 

взаємодію між співробітниками. Це дозволяє всім членам організації бути 

свідомими ризиків, що виникають, та активно долучатися до їх управління. 

4. Підкреслено, що Підприємства, що активно займаються управлінням 

ризиками, здатні не лише знижувати фінансові втрати, а й створювати 

сприятливі умови для інновацій та сталого розвитку. Вони розвивають 

гнучкість у прийнятті рішень, що дозволяє їм швидко адаптуватися до нових 

умов. 

 

  



РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ В СИСТЕМІ ФІНАНСОВО-

ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

2.1. Аналіз об’єкту і суб’єкту управління 

 

Підприємство є представником харчової промисловості України, 

спеціалізуючись на виробництві пива та безалкогольних напоїв. Воно 

функціонує як акціонерне товариство, що належить до приватної форми 

власності, що вказує на його недержавний статус. Місія компанії полягає у 

виробництві якісного пива з натуральних інгредієнтів, удосконаленні 

технологій при збереженні традицій пивоваріння, характерних для Полтави. 

 Підприємство прагне підтримувати традиції та любов до своєї справи, 

що відображено в гаслі «З душею від полтавських пивоварів». Стратегічною 

метою компанії є успішна конкуренція на світовому ринку, для чого вона 

ставить завдання забезпечення якості пива для національних та міжнародних 

споживачів, збільшення обсягів виробництва і продажу, а також розширення 

ринків збуту. Окрім цього, підприємство орієнтоване на активне розширення 

своєї частки в ключових регіонах через стратегію поступового витіснення 

лідерів ринку. Важливою складовою є також пошук нових ринків збуту для 

продукції, яка вже успішно представлена на українському ринку, що 

підтверджується розвитком експортної діяльності. Перспективні плани 

розвитку включають не лише розширення ринків збуту, а й розробку нових 

продуктів, зміцнення маркетингової стратегії та покриття всіх цінових 

сегментів на ринку. 

До основних видів діяльності підприємства відносяться:  

11.05 – Виробництво пива. 

11.03 – Виробництво сидру та інших плодово-ягідних вин.  

11.07 – Виробництво безалкогольних напоїв; виробництво мінеральних 

вод та інших вод, розлитих у пляшки. 



43.99 – Інші спеціалізовані будівельні роботи, н. в. і. у.  

46.34 – Оптова торгівля напоями. 

Однією з характерних особливостей розвитку галузі, в якій функціонує 

підприємство, є перенасичення ринку виробниками та товарами. Останнім 

часом ринок переживає скорочення, що спричиняє втрату лідерськими 

компаніями своїх позицій, водночас локальні виробники активно збільшують 

виробництво. Конкуренція з потужними гравцями ринку, такими як 

«АБІНБЕВ ЕФЕС Україна», «Carlsberg Ukraine», «Оболонь», спонукає до 

пошуку нових ринкових ніш, впровадження інноваційних технологій та 

створення нових продуктів. Підприємство змагається на ринку пива з 

великими корпораціями, які проводять агресивну маркетингову політику, 

зокрема такими як «Сармат» (м. Київ), «Оболонь» (м. Київ), «Славутич», 

«Львівська пивоварня», «Рогань» (м. Харків), «Опілля» (м. Тернопіль). 

 Організаційна структура підприємства представлена чотирма рівнями 

управління: вищий, верхній середній, нижній середній і нижчий.  

З урахуванням змін, що відбуваються на ринку пивоварної галузі, 

важливим фактором для забезпечення конкурентоспроможності 

підприємства є ефективне управління людськими ресурсами. Зміни в 

ринкових умовах, зокрема зростання конкуренції, вимагають гнучкої 

адаптації чисельності персоналу для досягнення високих результатів. Тому, 

для кращого розуміння впливу цих факторів на внутрішню структуру 

підприємства, доцільно проаналізувати динаміку чисельності персоналу 

(табл. 2.1), що відображена в наступній таблиці. 

Таблиця 2.1 

Динаміка чисельності персоналу підприємства, 2019-2023 рр. 

Показники 
Роки Відхилення 

2019 2020 2021 2022 2023 +/- % 
Облікова чисельність 
персоналу на кінець року, 
осіб 

274 291 273 274 280 6 2,2 

з них: чоловіки 146 160 151 152 165 19 13,0 

           жінки 128 131 122 122 115 -13 -10,2 



Аналіз динаміки чисельності персоналу підприємства за період з 2019 по 

2023 роки показує незначне збільшення загальної чисельності працівників на 

6 осіб, або 2,2%. Зростання відбулося за рахунок чоловіків, кількість яких 

зросла на 19 осіб, що становить 13% порівняно з 2019 роком. Водночас 

чисельність жінок знизилася на 13 осіб, або 10,2%, що свідчить про 

негативну тенденцію в даному сегменті. Це може свідчити про зміну 

структурних і демографічних характеристик трудового колективу, що 

потребує додаткового аналізу для виявлення причин такої зміни. 

Розглянувши динаміку чисельності персоналу, важливо також звернути 

увагу на рух працівників, який відображає зміни в структурі кадрів 

підприємства, цей показник дозволяє більш детально аналізувати фактори, 

що впливають на ротацію та стабільність колективу (табл. 2.2). Оскільки 

ефективність роботи підприємства безпосередньо залежить від кваліфікації 

та досвіду працівників, дослідження руху персоналу є ключовим для 

оптимізації управління кадрами. 

Таблиця 2.2 

Динаміка показників руху персоналу на підприємстві, 2019-2023 рр. 

Показники 
Роки Відхилення  

2019 2020 2021 2022 2023 +/- % 

Середньооблікова чисельність 

персоналу, осіб 
274 291 273 274 280 6 2,2 

Прийнято персоналу, осіб 8 4 6 3 4 -4 -50,0 

Вибуло працівників, осіб 13 5 25 29 5 -8 -61,5 

Коефіцієнт загального обороту 

кадрів, % 
7,7 3,1 11,4 11,7 3,2 -4,5 х 

Коефіцієнт плинності кадрів, % 4,7 1,7 9,2 10,6 1,8 -2,9 х 

 

Аналіз показників руху персоналу підприємства за період 2019–2023 

років свідчить про значні коливання в кадрових процесах. Середньооблікова 

чисельність персоналу зросла на 6 осіб, або 2,2%, що вказує на певне 

стабільне зростання колективу. Однак, за цей період спостерігається значне 

скорочення прийому працівників — на 4 осіб, або 50%, що може вказувати 

на зменшення потреби в нових кадрах. У той же час, зниження коефіцієнта 



загального обороту кадрів на 4,5% та коефіцієнта плинності кадрів на 2,9% 

вказує на позитивні зміни в кадровій політиці, що може бути результатом 

покращення умов праці та стабільності в колективі. Загальна тенденція 

показує стабільне зростання середньооблікової чисельності персоналу, при 

одночасному зменшенні рівня прийому нових працівників.  

Аналіз чисельності персоналу та руху кадрів підприємства є важливим 

етапом для розуміння внутрішніх процесів, однак не менш значущими є 

показники, що характеризують забезпечення підприємства основними 

засобами. Динаміка стану та рівня забезпечення основних засобів впливає на 

ефективність виробничих процесів і здатність підприємства підтримувати 

конкурентоспроможність на ринку (табл. 2.3).  

Таблиця 2.3 

Динаміка стану та рівня забезпечення основних засобів підприємства, 

2019-2023 рр. 

Показники 
Роки Відхилення  

2019 2020 2021 2022 2023 +/- % 

Основні засоби, тис. 
грн 
      на початок року  

71689,0 71470,0 179426,0 171310,0 170049,0 98360,0 137,2 

      на кінець року  71470,0 179426,0 171310,0 170049,0 189228,0 117758,0 164,8 

Середньорічна 
вартість основних 
засобів, тис. грн 

71579,5 125448,0 175368,0 170679,5 179638,5 108059,0 151,0 

Знос основних 
засобів, тис. грн 
     на початок року 

146308,0 157446,0 31302,0 47143,0 59310,0 -86998,0 -59,5 

     на кінець року  157446,0 31302,0 47143,0 59310,0 75267,0 -82179,0 -52,2 

Середньорічний знос 
основних засобів, 
тис. грн 

151877,0 94374,0 39222,5 53226,5 67288,5 -84589,0 -55,7 

Рівень зносу 
основних засобів, % 
на початок року 

67,1 68,8 1,1 21,6 25,9 -41,2 х 

на кінець року 68,8 1,1 21,6 25,9 28,5 -40,3 х 

Середньорічний 
рівень зносу 
основних засобів, % 

68,0 35,0 11,4 23,8 27,2 -40,8 х 

 

Аналіз показників основних засобів підприємства за 2019-2023 роки 

показує значні коливання в їх вартості та зносі. З початку 2019 року до кінця 



2023 року загальна вартість основних засобів зросла на 137,2%, що вказує на 

суттєве оновлення та розширення основних засобів. Одночасно зниження 

зносу основних засобів на 59,5% з початку року до кінця 2023 року свідчить 

про покращення технічного стану обладнання. Рівень зносу основних засобів 

з початкових 67,1% зменшився до 28,5% на кінець 2023 року, що вказує на 

значне зниження старіння основних засобів. Середньорічний рівень зносу 

також зменшився з 68% до 27,2%, що підкреслює позитивну тенденцію в 

оновленні та підтримці основних засобів. 

Загальна тенденція свідчить про активне оновлення основних засобів та 

зниження рівня їх зносу, що позитивно впливає на технічну базу 

підприємства, це забезпечує зростання виробничих можливостей та 

підвищення ефективності використання активів.  

Після розгляду динаміки основних засобів, важливо звернути увагу на 

зміну в складі та наявності оборотних засобів підприємства. Оборотні засоби 

безпосередньо впливають на здатність підприємства швидко адаптуватися до 

змін на ринку та ефективно здійснювати поточну діяльність. Динаміка 

оборотних засобів дозволяє оцінити, наскільки ефективно використовуються 

ресурси для забезпечення безперервного виробничого процесу та виконання 

зобов'язань (табл. 2.4). Таким чином, вивчення цієї категорії активів є 

важливим для аналізу фінансової стійкості та операційної ефективності 

підприємства. 

Управління оборотними активами тісно пов'язане з ризик-

менеджментом, оскільки ефективне управління цими засобами дозволяє 

мінімізувати фінансові ризики та забезпечити ліквідність підприємства. Стан 

управління оборотними активами безпосередньо впливає на здатність 

компанії адаптуватися до змін ринку та уникати потенційних фінансових 

втрат через неефективне використання ресурсів. 

 

  



Таблиця 2.4 

Динаміка наявності та складу оборотних засобів підприємства, 

 2019-2023 рр. 

Показники 
Роки Відхилення  

2019 2020 2021 2022 2023 +/- % 
Середньорічна 
вартість оборотних 
засобів, тис. грн 

109906,5 125396,5 144853,0 200235,5 455801,5 345895,0 314,7 

в т. ч.:            

запаси 44504,0 36281,0 57989,0 75068,0 79527,0 35023,0 78,7 

виробничі запаси 30155,0 22624,0 39705,0 49868,0 55943,5 25788,5 85,5 

дебіторська 

заборгованість за 

продукцію, товари, 

роботи, послуги 

34725,0 350096,0 43233,0 21494,0 21965,5 -12760,0 -36,7 

 дебіторська 

заборгованість за 

розрахунками 

1881,0 5361,0 4290,0 11392,0 12554,5 10673,5 567,4 

інша поточна 

дебіторська 

заборгованість 

110,0 202,0 73,0 28625,0 30158,5 30048,5 27316,8 

гроші та еквіваленти 37423,0 54493,0 52170,0 104232,0 129103,0 91680,0 245,0 

інші оборотні активи 595,0 13,0 40,0 1219,0 954,5 359,5 60,4 

 

Аналіз середньорічної вартості оборотних засобів підприємства за 2019-

2023 роки показує значне зростання, яке досягло 314,7%, що вказує на 

суттєве збільшення обсягів оборотних активів. Водночас найбільше 

збільшення спостерігається у категорії грошей та еквівалентів, де зростання 

склало 245%, що вказує на значне підвищення ліквідності підприємства. З 

іншого боку, дебіторська заборгованість за продукцію, товари, роботи та 

послуги знизилася на 36,7%, що свідчить про зменшення обсягу боргів 

клієнтів і поліпшення фінансових потоків. Значне зростання "іншої поточної 

дебіторської заборгованості" на 27316,8% може свідчити про зміни в 

структурі розрахунків підприємства, що потребує додаткового аналізу. 

Водночас виробничі запаси зросли на 85,5%, що свідчить про активізацію 

виробничих процесів та збільшення обсягів виробництва. Загальна тенденція 

свідчить про суттєве збільшення обсягів оборотних засобів, особливо в 

частині грошових коштів, що забезпечує підвищення фінансової стабільності 



підприємства. Однак значні коливання в дебіторській заборгованості 

потребують уваги для зниження потенційних фінансових ризиків. 

Загальна тенденція діяльності підприємства за останні роки свідчить про 

стабільне зростання обсягів виробництва та оновлення основних засобів, що 

дозволяє підтримувати високий рівень технічної оснащеності. Збільшення 

середньооблікової чисельності персоналу та зниження коефіцієнта плинності 

кадрів вказує на стабільність кадрової політики та зменшення ротації 

працівників, що позитивно впливає на ефективність роботи компанії. Разом з 

тим, динаміка оборотних засобів демонструє значне збільшення обсягів 

ліквідних активів, зокрема грошей та еквівалентів, що забезпечує фінансову 

стабільність та гнучкість підприємства в умовах змінного ринку. 

Незважаючи на зростання запасів та виробничих активів, підприємству слід 

звернути увагу на зменшення дебіторської заборгованості для подальшого 

покращення оборотності коштів і зниження фінансових ризиків. Однак 

загальний позитивний тренд у оновленні основних засобів, кадровому складі 

та оборотних активах дозволяє підприємству впевнено рухатися в напрямку 

сталого розвитку та зростання. 

 

 

2.2. Ідентифікація основних ризиків підприємства 

 

Ідентифікація ризиків підприємства є критично важливою для 

забезпечення стабільного функціонування та адаптації до зовнішніх і 

внутрішніх змін. Виявлення потенційних загроз дозволяє своєчасно вжити 

заходів для мінімізації негативного впливу на фінансову стійкість і 

операційну ефективність компанії. Актуальність цієї діяльності зростає в 

умовах високої конкурентної боротьби, змінного ринку та непередбачуваних 

факторів, таких як економічні коливання чи природні катастрофи. Тому, 

правильно оцінені ризики допомагають розробити стратегії для забезпечення 

довгострокового розвитку та зменшення ймовірних втрат підприємства. 



Проведене спостереження за діяльністю підприємства дозволило 

виявити низку факторів, які суттєво впливають на його стабільність і 

ефективність. Визначення ключових ризиків є важливим етапом для 

розробки стратегії мінімізації їхнього впливу на бізнес-процеси (рис. 2.1 ). 

Визначення ключових ризиків є важливим етапом для розробки стратегії 

мінімізації їхнього впливу на бізнес-процеси, оскільки своєчасне виявлення 

загроз дозволяє підприємству ефективно адаптуватися до змінюваних умов. 

Це дає змогу створити гнучку систему управління ризиками, яка зменшує 

ймовірність виникнення фінансових втрат та знижує негативний вплив на 

репутацію підприємства, забезпечуючи стабільний розвиток в умовах 

невизначеності.  

 

Рис. 2.1. Ключові ризики підприємства станом на 2023 рік 

Фінансові ризики 

•включають зміни в 
курсах валют, інфляцію, 
неплатоспроможність 
клієнтів, зміни в умовах 
кредитування та 
фінансування 
підприємства 

Операційні ризики 

•пов'язані з ефективністю 
внутрішніх процесів, включаючи 
збої в постачанні сировини, 
порушення технологічних ліній, 
витрати на утримання обладнання 
та старіння основних засобів 

Ризики пов'язані  з ринком 
і конкурентами 

•зміни в попиті, поведінка 
конкурентів, 
проникнення нових 
гравців на ринок, а також 
агресивна маркетингова 
політика конкурентів 

Регуляторні ризики 

•зміни в законодавстві, 
податковій політиці, 
державних нормах і 
вимогах  

Ризики кадрів 

•плинність кадрів або 
нестабільність на ринку 
праці 

Технологічні ризики 

•несвоєчасне оновлення 
може призвести до 
відставання від 
конкурентів. 

Екологічні ризики 

•забруднення водних ресурсів через 
недостатню очистку стічних вод, а 
також викиди забруднюючих речовин 
в атмосферу, що знижують якість 
повітря 



Оцінка ефективності ризик-менеджменту підприємства, яке займається 

виробництвом пива, є важливим етапом у забезпеченні стабільного 

функціонування та зростання компанії. Ризики можуть виникати на різних 

етапах виробничого процесу, від постачання сировини до збуту готової 

продукції, тому виявлення сильних та слабких сторін ризик-менеджменту 

допомагає підприємству підвищити свою стійкість до зовнішніх і внутрішніх 

загроз. У таблиці 2.5, нижче представлені основні сильні та слабкі сторони 

системи управління ризиками на пивоварному підприємстві. 

Таблиця 2.5 

Характеристика сильних та слабких сторін підприємства,  2023 рік 

Сильні сторони (S) Слабкі сторони(W) 

1. Налагоджена система моніторингу 

ринку і конкурентів дозволяє оперативно 

реагувати на зміни. 

1. Недосконала система управління 

дебіторською заборгованістю, що створює 

фінансові ризики. 

2. Висока ступінь автоматизації 

виробничих процесів, що знижує 

виробничі ризики. 

2. Відсутність повної оцінки екологічних 

ризиків, що може призвести до штрафів 

або шкоди репутації. 

3. Наявність системи страхування, яка 

покриває більшість можливих втрат, таких 

як збої в постачанні сировини. 

3. Слабке управління людськими 

ресурсами, що призводить до високого 

рівня плинності кадрів і зниження 

ефективності. 

4. Високий рівень контролю за якістю 

сировини та готової продукції, що 

мінімізує ризики низької якості товару. 

4. Залежність від постачальників, що може 

спричинити ризики при зміні умов 

співпраці або виникненні форс-мажорів. 

 

Підприємство має значні сильні сторони, зокрема ефективну систему 

моніторингу ринку, високу автоматизацію виробництва та належну систему 

страхування, що дозволяє зменшити виробничі та фінансові ризики. Однак, 

слабкі сторони, такі як недосконала система управління дебіторською 

заборгованістю, відсутність повної оцінки екологічних ризиків та слабке 

управління людськими ресурсами, можуть негативно впливати на 

стабільність та ефективність підприємства. У зв'язку з цим, підприємству 

необхідно вдосконалити управлінські процеси, зокрема в сфері фінансів та 

екологічної безпеки, а також знизити залежність від постачальників для 

мінімізації ризиків. 

 



Зовнішнє середовище для підприємства створює як численні можливості 

для розвитку, так і загрози, які потребують уваги та ефективного управління. 

Зокрема, розширення експортних ринків і попит на нові варіанти пива 

відкривають потенціал для росту, але разом з тим посилення конкуренції та 

зміни в законодавстві можуть створити серйозні труднощі. Тому 

підприємство повинно активно моніторити зовнішні фактори, адаптуючи 

свою стратегію для максимального використання можливостей та мінімізації 

загроз (табл. 2.6). 

Таблиця 2.6 

Загальні зовнішні можливості та загрози підприємства  

станом на 2023 рік 

Зовнішні можливості(О) Зовнішні загрози(Т) 

1. Розширення експортних ринків і 

збільшення попиту на пиво 

1. Посилення конкуренції з боку великих 

міжнародних компаній 

2. Розвиток нових смакових та 

продуктових варіантів пива 

2. Зміни в законодавстві та підвищення 

податків на алкогольні напої 

3. Технологічний розвиток та 

впровадження енергоефективних рішень 

3. Негативний вплив кліматичних змін на 

сировинні ресурси 

4. Зростання споживчого інтересу до 

здорового способу життя 

4. Зростання вартості сировини та 

енергетичних ресурсів 

 

Зовнішні можливості підприємства включають розвиток нових ринків, 

зокрема експортних, а також можливість впровадження інноваційних 

технологій для покращення виробничих процесів. Водночас підприємство 

стикається з низкою загроз, таких як зміни в законодавчому середовищі, 

посилення конкуренції на ринку та можливі економічні кризи, які можуть 

вплинути на стабільність діяльності. Однак з урахуванням цих факторів 

підприємство має можливість розвивати стратегії, які дозволяють 

мінімізувати загрози та максимально використовувати доступні можливості 

для зростання. 

Після проведеного аналізу сильних та слабких сторін підприємства, а 

також визначення зовнішніх можливостей та загроз, можемо перейти до 

побудови матриці SWOT-аналізу. Матриця SWOT дозволить зібрати всі 



критичні аспекти в єдину картину для подальшого формулювання 

управлінських рішень (табл. 2.7). 

Таблиця 2.7 

Матриця SWOT-аналізу ризик-менеджменту підприємства, 2023 рік 

Внутрішнє 

середовище 

Сильні сторони (S) Слабкі сторони (W) 

Висока якість продукції, що 

забезпечує лояльність 

споживачів і стабільний попит. 

Міцні ринкові позиції, що 

дозволяють розширяти 

асортимент продукції та 

вводити нові види пива. 

Високий рівень автоматизації 

виробництва, що знижує 

виробничі ризики і покращує 

ефективність 

Обмеженість інновацій в 

технології виробництва, що може 

зменшити 

конкурентоспроможність. Висока 

плинність кадрів, що може 

впливати на ефективність та 

стабільність виробничих процесів. 

Залежність від зовнішніх 

постачальників сировини, що 

може створити ризики при змінах 

умов співпраці. 

Зовнішнє 

середовище 

Можливості (О) Загрози (Т) 

Зростання попиту на органічні 

та екологічно чисті продукти 

дає можливість розширити 

асортимент пива з натуральних 

інгредієнтів. Впровадження 

нових технологій виробництва 

для зниження витрат та 

покращення якості продукції. 

Використання програм 

державної підтримки або 

субсидій для модернізації 

виробництва та впровадження 

інновацій. 

Зростаюча конкуренція на ринку 

пива може знизити частку ринку 

та зменшити доходи підприємства. 

Нестабільність цін на сировину 

(солод, хміль) може вплинути на 

собівартість продукції. Зміни в 

законодавстві щодо регулювання 

алкогольних виробів та 

податкових ставок можуть 

збільшити витрати підприємства. 

  

Таким чином, проведений SWOT-аналіз підприємства дозволяє виявити 

як сильні сторони, такі як висока якість продукції та автоматизація 

виробничих процесів, так і слабкі місця, включаючи обмеженість інновацій 

та високу плинність кадрів. Зовнішні можливості, зокрема зростання попиту 

на екологічно чисте пиво та впровадження нових технологій, відкривають 

перспективи для розвитку, проте існують загрози, пов'язані з конкуренцією, 

нестабільністю цін на сировину та змінами в законодавстві. Враховуючи ці 

фактори, підприємству необхідно розробити стратегію для максимізації своїх 

сильних сторін і можливостей, одночасно зменшуючи вплив слабких сторін 

та загроз. 



2.3. Вплив ризиків на економічну стабільність підприємства 

 

Ризики, які ми виділили, впливають на економічну стабільність 

пивоварного підприємства через різноманітність загроз, що охоплюють 

фінансові, операційні та екологічні аспекти діяльності. Фінансові ризики 

можуть призводити до зниження прибутковості внаслідок коливань вартості 

сировини чи відсоткових ставок. Ринкові та конкурентні ризики створюють 

загрозу втрати частки ринку через посилення конкуренції або зміну 

вподобань споживачів. Операційні та кадрові ризики, включаючи перебої у 

виробництві чи плинність кадрів, послаблюють ефективність роботи 

підприємства. Екологічні ризики, такі як порушення екологічних норм, не 

лише підвищують витрати, а й загрожують репутації бренду. Вчасне 

управління цими ризиками дозволяє підприємству зберегти фінансову 

стабільність і адаптуватися до змін у зовнішньому середовищі. 

Враховуючи важливість збереження конкурентних позицій, управління 

ризиками стає ключовим фактором забезпечення економічної стійкості 

пивоварного підприємства. Недооцінка ризиків спричиняє значні проблеми 

для діяльності підприємства, включаючи фінансові втрати, зниження 

репутації та втрату частки ринку. Це зумовлює необхідність впровадження 

проактивних стратегій, які дозволяють виявляти потенційні загрози на ранніх 

етапах і своєчасно на них реагувати. Ефективне управління ризиками сприяє 

оптимізації бізнес-процесів, зниженню втрат та підвищенню загальної 

ефективності діяльності. Зокрема, формування стійкої системи ризик-

менеджменту допомагає підприємству адаптуватися до змінного ринкового 

середовища та залишатися конкурентоспроможним у довгостроковій 

перспективі. 

Ефективність використання основних засобів має ключовий вплив на 

економічну стабільність підприємства, оскільки забезпечує оптимізацію 

виробничих процесів і зниження витрат (табл. 2.8). Раціональне управління 

основними засобами дозволяє підприємству досягати стабільної 



продуктивності та уникати непередбачених простоїв, які можуть зумовити 

фінансові втрати. Зокрема, ефективне використання обладнання мінімізує 

технологічні ризики, пов’язані з його поломкою, застарілістю або 

неефективністю. Таким чином, стабільна робота основних засобів не лише 

знижує витрати на ремонт і модернізацію, а й забезпечує безперебійне 

виконання замовлень, що є запорукою економічної стійкості підприємства. 

Таблиця 2.8 

Динаміка ефективності використання основних засобів підприємства, 

2019-2023 рр. 

Показники 
Роки Відхилення  

2019 2020 2021 2022 2023 +/- % 

Фондомісткість,  
тис. грн  

0,22 0,40 0,54 0,26 0,26 0,04 20,4 

Фондоозброєність,  
тис. грн /особу  

255,6 431,1 642,4 622,9 641,6 385,97 151,0 

Фондовіддача, тис. грн 4,5 2,5 1,8 3,9 3,8 -0,7 -16,1 

Рентабельність 
основних засобів, % 

41,5 25,4 11,8 47,7 47,0 5,5 х 

 

Аналіз показників ефективності використання основних засобів свідчить 

про неоднорідну динаміку за період 2019–2023 років. Фондомісткість 

збільшилася на 20,4%, що може свідчити про підвищення витрат на 

утримання основних засобів, проте її стабільність у 2022–2023 роках вказує 

на певну стабілізацію виробничих процесів. Показник фондоозброєності зріс 

на 151%, що свідчить про значні інвестиції у модернізацію обладнання та 

підвищення технологічного забезпечення працівників. Водночас 

фондовіддача знизилася на 16,1%, що вказує на зменшення ефективності 

використання основних засобів, хоча стабільно висока рентабельність 

основних засобів у 47% у 2022–2023 роках демонструє успішність їх 

застосування у створенні доданої вартості. 

Зниження фондовіддачі та збільшення фондомісткості може посилювати 

технологічні ризики через недостатнє ефективне використання основних 

засобів, що впливає на продуктивність і витрати підприємства. Водночас 

зростання фондоозброєності свідчить про можливості зменшення ризиків, 



пов’язаних із застарілими технологіями, що позитивно впливає на 

економічну стабільність та конкурентоспроможність пивоварного 

підприємства. 

Ефективність використання оборотних засобів безпосередньо впливає на 

загальну економічну стабільність підприємства, оскільки оптимальне 

управління цими засобами забезпечує більш ефективне використання 

фінансових ресурсів (табл. 2.9). У результаті, правильне управління 

оборотними засобами дозволяє підприємству мінімізувати негативні впливи 

як технологічних, так і ризиків, забезпечуючи стабільний економічний 

розвиток. 

Таблиця 2.9 

Динаміка ефективності використання оборотних засобів підприємства, 

2019-2023 рр. 

Показники 
Роки 

Відхилення 
2019 2020 2021 2022 2023 

Коефіцієнт оборотності 

оборотних засобів 
2,939 2,486 2,232 3,320 1,487 -1,452 

Коефіцієнт 

завантаження 
0,340 0,402 0,448 0,301 0,672 0,332 

Тривалість одного 

обороту, днів 
122 145 161 108 242 120 

 

Аналіз показників оборотних засобів підприємства за 2019–2023 роки 

показує значні коливання в коефіцієнті оборотності, що знизився на 1,452 в 

порівнянні з 2019 роком, що свідчить про зменшення ефективності 

використання оборотних активів. Коефіцієнт завантаження, навпаки, зріс на 

0,332, що вказує на підвищення ефективності використання оборотних 

засобів у виробничих процесах. Тривалість одного обороту збільшилася на 

120 днів, що може свідчити про затримки в обороті коштів і, як результат, 

зниження ліквідності підприємства. Це негативно позначається на фінансовій 

стабільності, оскільки сповільнення обороту активів веде до збільшення 

потреби в обігових коштах та ускладнює підтримку стабільності 

підприємства. 



Зниження коефіцієнта оборотності та збільшення тривалості одного 

обороту вказують на підвищення операційних ризиків, що може призвести до 

нестабільності в фінансовому потоці підприємства. Відсутність ефективного 

управління оборотними засобами може також посилити технологічні ризики, 

адже затримка з оновленням або використанням ресурсів може негативно 

вплинути на виробничі процеси. 

Ефективність використання кадрів є ключовим фактором, що 

безпосередньо впливає на загальну ефективність діяльності підприємства, 

адже висока кваліфікація та стабільність персоналу дозволяють знижувати 

операційні, технологічні та кадрові ризики (табл. 2.10). Недоліки у кадровому 

забезпеченні, такі як високий рівень плинності або недостатня кваліфікація 

працівників, можуть призвести до зниження продуктивності та якості 

продукції, що в свою чергу негативно позначиться на фінансових результатах 

і конкурентоспроможності підприємства.  

Таблиця 2.10 

Динаміка витрат на персонал та їх ефективність в підприємстві,  

2019-2023 рр. 

Показники 
Роки Відхилення  

2019 2020 2021 2022 2023 +/- % 

Витрати на оплату 

праці, тис. грн 
42801,0 47064,0 46439,0 67166,0 75314,0 32513,0 76,0 

в т. ч. на одного 

працівника в місяць, 

тис. грн 

156,2 13,5 14,2 20,4 22,4 9,4 72,2 

Витрати на соціальні 

заходи, тис. грн 
9354,0 10340,0 10881,0 14547,0 16458,0 7104,0 75,9 

в т. ч. на одного 

працівникав в місяць, 

тис. грн 

2,8 3,0 3,3 4,4 4,9 2,1 72,2 

Зарплатовіддача, грн 7,5 6,6 7,0 9,9 9,0 1,5 20,0 

Зарплатоємність, грн 0,13 0,15 0,14 0,10 0,11 -0,02 -14,5 

 

З аналізу показників витрат на оплату праці та соціальні заходи видно 

значне зростання витрат на одного працівника, що свідчить про підвищення 

заробітної плати та соціальних витрат на тлі загального зростання витрат. 

Однак, зниження зарплатовіддачі та зарплатоємності свідчить про 



неефективне використання кадрових ресурсів, що може обмежувати 

рентабельність підприємства. Така ситуація безпосередньо пов'язана з 

кадровими ризиками, оскільки неадекватне управління витратами на працю 

може призвести до зниження ефективності та підвищення операційних 

витрат. З огляду на ці фактори, управління витратами на оплату праці та 

соціальні заходи є важливим аспектом зменшення операційних ризиків і 

покращення економічної стабільності підприємства. 

Показники фінансово-економічної діяльності безпосередньо впливають 

на ефективність роботи підприємства, оскільки від їх рівня залежить 

стабільність і рентабельність бізнесу (табл. 2.11). Недооцінка важливості цих 

показників може привести до фінансових ризиків, таких як ліквідність або 

неплатоспроможність. Тому ефективне управління фінансами є критично 

важливим для зменшення таких ризиків і забезпечення стабільного розвитку 

підприємства. 

Таблиця 2.11 

Динаміка показників результатів фінансово-економічної діяльності 

підприємства, 2019-2023 рр. 

Показники 
Роки Відхилення  

2019 2020 2021 2022 2023 +/- % 
1 2 3 4 5 6 7 8 

Чистий дохід від 

реалізації 

продукції, тис. грн 

323013,0 311784,0 323330,0 664775,0 677951,0 354938,0 109,9 

Валовий прибуток 

(збиток), тис. грн 
101709,0 107163,0 93938,0 230031,0 211761,0 110052,0 108,2 

Собівартість 

реалізованої 

продукції, тис. грн 

221304,0 204621,0 229392,0 434744,0 466191,0 244887,0 110,7 

Фінансові 

результати від 

операційної 

діяльності, тис. грн: 

прибуток 

40178,0 44443,0 28656,0 105795,0 109669,0 69491,0 173,0 

Чистий фінансовий 

результат, тис. грн:  

прибуток 29718,0 31819,0 20695,0 81457,0 84385,0 54667,0 184,0 

Рівень 

рентабельності, % 
13,4 9,0 15,6 18,7 18,1 4,7  х 

 



Аналіз показників фінансово-економічної діяльності пивоварного 

підприємства виявляє стабільне зростання чистого доходу та фінансових 

результатів, що свідчить про ефективну операційну діяльність у 2023 році. 

Валовий прибуток та чистий фінансовий результат збільшились порівняно з 

попередніми роками, що підтверджує вдосконалення стратегій управління 

витратами та підвищення операційної ефективності. Однак зростання 

собівартості реалізованої продукції вимагає особливої уваги до контролю 

витрат та оптимізації процесів для збереження високих рівнів рентабельності. 

Узагальнимо дані аналізу впливу на ефективність діяльності 

підприємства з урахуванням залучених ризиків (табл. 2.12). 

Таблиця 2.12 

Загальний аналіз впливу на ефективність діяльності підприємства з 

урахуванням впливу ризиків, 2019 – 2023 рр. 

Показник Відхилення Ризик 
Рівень впливу на ефективність 

діяльності 

Витрати на оплату 

праці, тис. грн 
+32513 

Кадрові 

ризики 

Середній - вищі витрати можуть 
призвести до зниження 
рентабельності 

Витрати на 

соціальні заходи, 

тис. грн 

+7104 
Кадрові 

ризики 

Середній - підвищені витрати без 
відповідної віддачі можуть призвести 
до зниження ефективності 

Зарплатовіддача, 

грн 
+1,5 

Операційні 

ризики 

Високий - зниження цього показника 
може вказувати на неефективність 
використання робочої сили 

Зарплатоємність, 

грн 
-0,02 

Операційні 

ризики 

Високий - зниження цього показника 
може призвести до надмірних витрат 
на оплату праці в порівнянні з 
виробництвом 

Коефіцієнт 

оборотності 

оборотних засобів 

-1,452 
Фінансові 

ризики 

Високий - зниження оборотності 
може свідчити про неефективне 
використання оборотних засобів 

Коефіцієнт 

завантаження 
+0,332 

Операційні 

ризики 

Середній - високий рівень 
завантаження може призвести до 
збільшення витрат на виробництво 

Тривалість одного 

обороту, днів 
+120 

Фінансові 

ризики 

Високий - збільшення тривалості 
обороту може негативно вплинути на 
ліквідність і грошові потоки 
підприємства 

Ефективність 

використання 

основних засобів 

(фондовіддача) 

-0,7 
Технологічні 

ризики 

Високий - зниження фондовіддачі 
може свідчити про неефективне 
використання основних засобів, що 
негативно впливає на продуктивність 
та рентабельність 

 



Аналіз показників витрат на оплату праці, соціальні заходи, 

зарплатовіддачі, коефіцієнтів оборотності та ефективності використання 

основних засобів показує, що низька ефективність використання ресурсів та 

зростання витрат можуть призвести до зниження загальної продуктивності 

підприємства. Ризики, пов'язані з кадровими та технологічними аспектами, 

негативно впливають на рентабельність та ефективність діяльності 

пивоварного підприємства, тому важливо вживати заходів для оптимізації 

витрат і підвищення використання основних засобів. 

 

 

Висновки до розділу2. 

 

1. Підкреслено, що використання основних засобів показало незначне 

покращення ефективності з 0,22 тис. грн у 2019 році до 0,26 тис. грн у 2023 

році. Проте, фондовіддача знизилася на 16,1%, що свідчить про необхідність 

удосконалення використання основних засобів для забезпечення високої 

продуктивності. 

2. Наголошено на тому, що фінансові результати підприємства за 2023 

рік продемонстрували стабільне зростання чистого доходу на 109,9%, 

досягнувши 677 951 тис. грн. Валовий прибуток залишався значним, але 

дещо знизився через збільшення собівартості продукції на 110,7%, що 

потребує оптимізації витрат. 

3. Підкреслено, що рівень рентабельності основних засобів у 2023 році 

залишився на досить високому рівні 47%, що вказує на ефективне 

використання активів. Однак, спад рентабельності на 5,5% порівняно з 

попереднім роком вимагає додаткової уваги до управління ресурсами. 

4. Відмічено, що кадрові витрати за 2023 рік зросли на 76%, що вказує 

на значне підвищення витрат на оплату праці. Це може негативно впливати 

на фінансову стабільність підприємства, якщо не буде покращено 

ефективність використання трудових ресурсів. 



5. Наголошено на тому, що зарплатовіддача за 2023 рік склала 9,0 грн, 

що є позитивним сигналом про те, що кожен витрачений на оплату праці 

гривня генерує додаткову продукцію. Проте зменшення зарплатоємності на 

14,5% може вказувати на незначне скорочення витрат на оплату праці 

відносно до обсягів виробництва. 

6. Підкреслено, що оборотність оборотних засобів у 2023 році знизилася 

до 1,487, що є значним відхиленням від показника 2019 року. Це свідчить про 

зниження ефективності використання оборотних коштів і потребу в 

оперативному покращенні оборотності для забезпечення стійкості 

фінансових потоків. 

7. Підкреслено, що зростання витрат на соціальні заходи на 75,9% в 2023 

році вказує на підвищення соціальної відповідальності підприємства. Однак, 

ці витрати також можуть бути навантаженням на фінансові результати, якщо 

не буде забезпечено їх оптимізацію. 

8. Наголошено на тому, що ризик менеджмент підприємства, зокрема, в 

аспекті кадрових витрат та ефективності використання основних засобів, 

потребує посиленої уваги. Погіршення цих показників може призвести до 

збільшення операційних ризиків і вплинути на економічну стабільність 

підприємства. 

  



РОЗДІЛ 3 

РОЗВИТОК ТА УДОСКОНАЛЕННЯ РИЗИК-МЕНЕДЖМЕНТУ НА 

ПІДПРИЄМСТВАХ АГРОПРОДОВОЛЬЧОЇ СФЕРИ 

 

3.1. Розробка сучасних підходів до оцінки та мінімізації ризиків 

підприємства 

 

Проведене дослідження дозволило виявити сильні та слабкі сторони 

діяльності підприємства, зокрема у сфері управління ризиками. Головним 

недоліком є відсутність чіткої і ефективної системи ризик-менеджменту, що 

негативно впливає на здатність підприємства адаптуватися до змінюваних 

умов ринку та мінімізувати потенційні загрози. У сучасних умовах ризик-

менеджмент є важливим інструментом сталого розвитку підприємства, 

оскільки дозволяє системно оцінювати і контролювати різноманітні ризики, 

що виникають у процесі його діяльності. Зокрема, недостатня увага до 

прогнозування фінансових, ринкових та виробничих ризиків призводить до 

значних економічних втрат та зниження ефективності управлінських рішень. 

У зв'язку з цим, підприємству необхідно впровадити комплексний підхід до 

управління ризиками, що передбачає створення спеціалізованої структури 

для постійного моніторингу та аналізу ризиків.  

Головними напрямами розвитку ризик-менеджменту підприємства є: 

- автоматизація процесів управління ризиками шляхом впровадження 

спеціалізованого програмного забезпечення для збору та аналізу даних в 

реальному часі, що дозволить оперативно реагувати на зміни у внутрішньому 

та зовнішньому середовищі; 

- інтеграція ризик-менеджменту в усі рівні управлінської структури для 

забезпечення всебічного підходу до управління ризиками, де кожен рівень 

відповідальний за виявлення та зменшення потенційних загроз; 



- регулярне оновлення та вдосконалення методів оцінки ризиків, зокрема 

через впровадження новітніх інструментів, таких як аналіз великих даних, 

штучний інтелект та математичні моделі прогнозування; 

- постійне навчання персоналу з питань ризик-менеджменту, створення 

спеціалізованих тренінгів і семінарів для підвищення кваліфікації 

співробітників щодо виявлення і запобігання ризикам; 

- розробка системи раннього попередження та планування дій у разі 

кризових ситуацій, що дозволить швидко реагувати на надзвичайні ситуації 

та мінімізувати їх негативний вплив на підприємство; 

- впровадження багаторівневих методів хеджування ризиків, зокрема для 

захисту від фінансових коливань та змін на ринку, що дозволить 

підприємству зберігати стабільність навіть в умовах невизначеності; 

- регулярний моніторинг і перегляд ефективності впроваджених 

стратегій управління ризиками, що включає встановлення ключових 

показників ефективності (KPI) та їх аналіз для своєчасного коригування 

заходів і забезпечення досягнення поставлених цілей. 

Зважаючи на важливість ефективного управління ризиками для 

стабільності та розвитку підприємства, необхідно розробити чітку стратегію, 

яка включатиме впровадження системи ризик-менеджменту на всіх рівнях 

організації. Для цього доцільно створити проект алгоритму розвитку ризик-

менеджменту підприємства, який дозволить системно і ефективно управляти 

ризиками, забезпечуючи сталий розвиток та підвищення 

конкурентоспроможності (рис. 3.1). 

Проект алгоритму розвитку ризик-менеджменту підприємства має на 

меті створення системи управління ризиками, яка забезпечить ефективне 

прогнозування, оцінку та мінімізацію ризиків на всіх етапах діяльності 

підприємства. 

 

 

 



 

Рис. 3.1. Рекомендований алгоритм розвитку ризик-менеджменту 

підприємства на 2025 – 2029 рр. 

 

Алгоритм розвитку ризик-менеджменту включає кілька ключових 

етапів, які можна описати наступним чином: 

На першому етапі має відбутися аналіз існуючої системи ризик-

менеджменту для виявлення недоліків та слабких місць та ідентифікація 

основних ризиків для підприємства (фінансових, ринкових, виробничих, 

операційних, правових та екологічних). Також на цьому етапі важливим є 

проведення SWOT-аналізу для виявлення сильних і слабких сторін в 

управлінні ризиками. 

На другому етапі відбувається збір даних про потенційні внутрішні та 

зовнішні загрози для підприємства, класифікація ризиків за видами та 

пріоритетами їх впливу на діяльність. Розробка реєстру ризиків, який буде 

містити інформацію про ймовірність, наслідки та джерела ризиків є 

важливим елементом другого етапу. 

На третьому етапі відбувається кількісна та якісна оцінка ризиків за 

допомогою методів, таких як матриця ризиків, метод Монте-Карло, експертні 
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оцінки. Підприємство має провести оцінку впливу ризику на фінансові та 

операційні показники підприємства, визначення критичних ризиків, які 

можуть призвести до великих збитків. Визначити граничні значень ризиків, 

які не можна перевищувати без значних негативних наслідків. 

Наступний, четвертий етап характеризується визначенням основних 

стратегій реагування на ризики та  розробка конкретних заходів для 

мінімізації ризиків.  Визначення відповідальних осіб за реалізацію стратегій 

управління ризиками на всіх рівнях підприємства завершує роботу над 

четвертим етапом. 

На п’ятому етапі має відбуватися автоматизація процесів управління 

ризиками за допомогою програмного забезпечення. Впровадження стандартів 

та процедур для управління ризиками, таких як ISO 31000, для забезпечення 

міжнародної відповідності та розробка планів дій на випадок кризових 

ситуацій та створення системи раннього попередження. 

Шостий етап характеризується проведенням тренінгів і семінарів для 

працівників різних рівнів про основи ризик-менеджменту та важливість 

управління ризиками для сталого розвитку підприємства, створенням 

корпоративної культури, орієнтованої на своєчасне виявлення та 

повідомлення про ризики. Включення управління ризиками в щоденну 

практику підприємства, що допоможе всім співробітникам усвідомлювати 

значення запобігання ризикам є завершальною деталлю шостого етапу. 

Для сьомого етапу характерні встановлення системи моніторингу 

ризиків, яка дозволить постійно оцінювати їх стан та вчасно виявляти нові 

ризики, регулярне оновлення реєстру ризиків і коригування стратегії 

управління ризиками на основі нових даних та впровадження показників 

ефективності (KPI) для оцінки успішності заходів з управління ризиками. 

Восьмий етап характеризується аналізом результатів впроваджених 

заходів щодо управління ризиками та оцінкою їх впливу на фінансові та 

операційні показники підприємства. Важливою роботою цього етапу  є збір 

зворотного зв’язку від співробітників для визначення ефективності 



нововведень і коригування стратегії за необхідності. Заключним елементом 

восьмого етапу є оцінка довгострокових змін у системі управління ризиками 

та вдосконалення підходів на основі змін у зовнішньому середовищі. 

Цей алгоритм розвитку ризик-менеджменту дозволить підприємству 

системно підходити до управління ризиками, забезпечуючи ефективне 

реагування на загрози, знижуючи ймовірність негативних наслідків та 

сприяючи сталому розвитку. 

У сучасних умовах ефективне управління ризиками вимагає всебічного 

підходу, що забезпечить інтеграцію ризик-менеджменту в усі аспекти 

діяльності підприємства. Для цього необхідно створити таку систему, яка 

дозволить враховувати ризики на кожному рівні управління, забезпечуючи 

єдність дій і відповідальності. З огляду на це, пропонується програма 

інтеграції ризик-менеджменту в управлінську структуру підприємства, 

спрямована на формування цілісного підходу до мінімізації ризиків (табл. 

3.1). 

Таблиця 3.1 

Рекомендована програма інтеграції ризик-менеджменту в управлінську 

структуру підприємства на 2025 – 2029 рр. 

Етап програми Діяльність 
Очікуваний 

результат 
Приклад реалізації 

1 2 3 4 

Визначення 
відповідальності 

(Всі рівні 

управління) 

Створення команди ризик-
менеджменту. 
Закріплення обов’язків 
щодо ризик-менеджменту 
для кожного рівня 
управління. 

Формування чіткої 
структури 
відповідальності за 
виявлення, оцінку 
та управління 
ризиками. 

Створення відділу 
ризик-менеджменту з 
підпорядкуванням 
директору, призначення 
відповідальних 
менеджерів 

2. Впровадження 
навчальних 
програм 
(Операційний та 
середній рівні) 

Організація тренінгів для 
співробітників на всіх 
рівнях управління. 
Проведення симуляційних 
вправ з оцінки ризиків. 

Підвищення 
обізнаності та 
компетенції 
працівників у 
питаннях 
ідентифікації та 
мінімізації ризиків. 

Проведення тренінгу на 
тему «Методи 
ідентифікації ризиків» із 
залученням експертів 
зовнішньої 
консалтингової 
компанії. 

3. Автоматизація 
процесів 
(Операційний 
рівні) 

Впровадження 
програмного забезпечення 
для моніторингу ризиків. 
Інтеграція ризик-
менеджменту в ERP-
систему. 

Прискорення збору, 
обробки даних про 
ризики, 
забезпечення 
прозорості процесів 
управління 
ризиками. 

Впровадження системи 
«RiskAnalyzer», яка 
відстежує ключові 
ризики, пов’язані з 
цінами на сировину та 
логістичними 
затримками. 



Продовження таблиці 3.1 

1 2 3 4 

1. Створення 
бази ризиків 

(Всі рівні 

управління) 

Формування бази даних 
ризиків з прикладами їх 
виникнення та методами 
вирішення. 
Оновлення бази в 
реальному часі. 

Забезпечення 
доступу до знань 
про ризики для всіх 
працівників, 
формування 
єдиного підходу до 
їх вирішення. 

Створення електронної 
бази «Реєстр ризиків», 
що містить дані про 
фінансові, операційні та 
репутаційні ризики 
підприємства. 

5. Розробка 

системи KPI (Всі 

рівні 

управління) 

Впровадження ключових 
показників ефективності 
(KPI) для оцінки 
успішності управління 
ризиками. 

Постійний 
контроль і оцінка 
ефективності 
процесів ризик-
менеджменту, 
виявлення зон для 
вдосконалення. 

Розробка KPI для оцінки 
частоти виникнення 
ризиків, часу на їх 
усунення та втрат, 
пов’язаних із ризиками. 

6. Впровадження 
комунікаційної 
стратегії  

(Всі рівні 

управління) 

Регулярне інформування 
персоналу про ризики та 
заходи з їх мінімізації. 
Створення внутрішньої 
платформи для обміну 
інформацією про ризики. 

Підвищення 
прозорості та 
ефективності 
комунікацій щодо 
ризиків, швидке 
реагування на їх 
виникнення. 

Запуск інтранет-
платформи, де 
розміщуються регулярні 
звіти про ризики, 
аналітичні огляди та 
рекомендації для 
персоналу. 

7. Оцінка 
ефективності 
програми 

(Всі рівні 

управління) 

Періодичний аудит 
процесів ризик-
менеджменту. 
Визначення рівня 
виконання стратегічних 
цілей. 

Визначення 
досягнень і 
проблем у процесі 
інтеграції ризик-
менеджменту, 
вдосконалення 
підходів. 

Проведення 
незалежного аудиту 
впроваджених 
механізмів, зокрема 
оцінки зниження впливу 
ризиків на фінансові 
результати. 

 

Впровадження програми інтеграції ризик-менеджменту є доцільним для 

підприємства, оскільки вона дозволяє знизити вплив зовнішніх та внутрішніх 

ризиків на його фінансово-економічну стабільність, забезпечуючи 

адаптивність до динамічних змін ринкового середовища. Такий підхід сприяє 

оптимізації управлінських процесів, підвищенню ефективності використання 

ресурсів та забезпеченню сталого розвитку підприємства в довгостроковій 

перспективі. Крім того, програма забезпечує прозору взаємодію між рівнями 

управління, що підвищує оперативність прийняття рішень та зменшує 

ймовірність критичних помилок. 

Сучасні виклики агропродовольчої сфери вимагають від підприємств 

ефективних рішень для мінімізації впливу ризиків на їхню діяльність. 

Особливу увагу слід приділити заходам, які здатні забезпечити 

оперативність, точність та системність у процесі прийняття управлінських 



рішень. У цьому контексті одним із найбільш актуальних напрямів є 

впровадження автоматизованих систем моніторингу ризиків. 

У сучасних умовах підприємство стикається з численними ризиками, 

такими як несприятливі погодні умови, коливання ринкових цін, збої в 

постачанні ресурсів і техніки. Для забезпечення сталого розвитку та 

конкурентоспроможності підприємства важливо вчасно ідентифікувати ці 

ризики та зменшувати їхній негативний вплив. Автоматизовані системи 

моніторингу дозволяють значно підвищити точність і швидкість аналізу 

ризиків, а також приймати обґрунтовані управлінські рішення на основі 

об’єктивних даних у реальному часі (рис. 3.2). 

 

Рис. 3.2. Рекомендований алгоритм впровадження автоматизованої 

системи моніторингу ризиків підприємства на 2025 – 2029 рр. 

•Визначення основних ризиків, які найбільше впливають на діяльність 
підприємства (погодні, фінансові, операційні). 
•Оцінка поточного рівня управління ризиками та визначення цілей 
автоматизації. 

Аналіз потреб 
підприємства 

•Дослідження доступних на ринку автоматизованих рішень для 
моніторингу ризиків. 
•Оцінка функціональних можливостей програм (наприклад, 
прогнозування погоди, аналіз ґрунту, фінансовий аналіз). 

Вибір програмного 
забезпечення 

•Призначення відповідальних осіб для впровадження системи 
(аналітики, IT-спеціалісти, агрономи, менеджери). 
•Проведення тренінгів щодо використання системи. 

Формування робочої 
групи 

•Налаштування автоматизованої системи для збору та аналізу 
ключових даних (погода, вологість ґрунту, ціни на сировину тощо). 
•Підключення системи до інших управлінських інструментів. 

Інтеграція системи в 
управлінські процеси 

•Запуск системи в тестовому режимі для перевірки її роботи. 
•Виявлення недоліків та внесення коректив. Тестування системи 

•Початок використання системи у всіх структурних підрозділах 
підприємства. 
•Постійний моніторинг ефективності системи. 
•Оцінка результатів і постійне вдосконалення 

Повномасштабне 
впровадження 

•Внесення змін і оновлень у систему відповідно до потреб підприємства 
Порівняння 

результатів до і після 
впровадження 

системи. 



Нами пропонується до впровадження програмне забезпечення Cropio, це 

хмарна платформа для моніторингу стану полів і агротехнологічних 

процесів, перевагами якої є зручний інтерфейс, інтеграція з технікою та 

датчиками IOT, скорочення витрат за рахунок оптимізації операцій. 

Очікуваними результатами впровадження є зменшення втрат урожаю через 

своєчасне прогнозування ризиків, оптимізація витрат на агротехнічні заходи, 

підвищення ефективності управління ресурсами, зміцнення 

конкурентоспроможності підприємства на ринку (табл. 3.2). 

Таблиця 3.2 

Прогнозний економічний ефект від впровадження програмного 

забезпечення Cropio на підприємстві 

Напрям впливу Прогнозні результати Економічний ефект (грн) 
Вихідні дані: 

Площа оброблюваних земель підприємства: 10000 га. 

Середня врожайність до впровадження: 5 т/га. 

Собівартість 1 тони продукції: 4000 грн. 

Ціна реалізації 1 тони продукції: 6000 грн. 

Витрати на впровадження Cropio: 500000 грн (одноразова інвестиція) + 100000 грн 

щорічно на обслуговування. 

Ефективність 

управління 

ризиками 

Зменшення втрат урожаю 

через погодні ризики на  

20-30%. 

10000 га × 1 т/га × 6000 грн/т = 

60000000 грн 

Оптимізація 

витрат 

Скорочення витрат на 

добрива, паливо, насіння на 

20%. 

Поточні витрати: 10,000 га × 3000 

грн/га = 30000000 грн.  

Економія: 30000000 × 20% = 6000000 

грн. 

Продуктивність 

працівників 

Скорочення часу на польові 

роботи та моніторинг ризиків 

до 40%. 

Економія на оплаті праці: 1000000 

грн × 40% = 400000 грн. 

Врожайність 
Підвищення врожайності на 

10-20%. 

Додатковий урожай: 10000 га × 0.5 

т/га × 6000 грн/т = 30000000 грн. 

Екологічна 

стійкість 

Зниження витрат на хімічні 

засоби на 15%. 

Поточні витрати: 10000 га × 500 

грн/га = 5000000 грн. Економія: 

5000000 × 15% = 750000 грн. 

Конкурентоспром

ожність 

Зниження собівартості 

продукції на 15%. 

Поточна собівартість: 10000 га × 5 

т/га × 4000 грн/т = 200000000 грн. 

Економія: 200000000 × 15% = 

30000000 грн. 

Довгостроковий 

економічний 

ефект 

Збільшення рентабельності 

підприємства на 10-15% 

протягом перших 2 років. 

Очікуваний чистий дохід: (60000000 

+ 30000000) − 500000 = 89500000 

грн. 

 

Підсумковий економічний ефект за рік: 



Додатковий дохід від підвищення врожайності та зменшення втрат 

урожаю:  

60000000 грн + 30000000 грн = 90000000 грн. 

Економія на витратах (добрива, паливо, зарплати):  

6000000 грн + 400000 грн + 750000 грн = 715000 грн. 

Загальний економічний ефект:  

90000000 грн + 7150000 грн = 97150000 грн. 

Відрахування витрат на впровадження:  

97150000 грн − 500000 грн − 100000 грн = 96550000 грн. 

Очікуваний чистий економічний ефект від впровадження програмного 

забезпечення Cropio становить понад 96 млн грн на рік, що підтверджує 

доцільність автоматизації ризик-менеджменту на агропідприємстві. 

 

 

3.2. Впровадження системи раннього попередження ризиків 

підприємства 

 

Впровадження системи раннього попередження ризиків на підприємстві 

є надзвичайно важливим кроком для забезпечення його стабільного 

функціонування та розвитку. Така система дозволяє своєчасно виявляти 

потенційні загрози, що можуть виникнути в результаті змін на ринку, у 

зовнішньому середовищі чи в результаті внутрішніх процесів підприємства. 

Застосування сучасних методів моніторингу та аналізу ризиків дає змогу 

оперативно реагувати на зміни і мінімізувати їхній вплив на фінансову 

стабільність підприємства. Важливим аспектом є те, що система раннього 

попередження ризиків дозволяє не лише виявляти негативні фактори, а й 

вчасно адаптувати стратегії для нейтралізації їхнього впливу. Вона сприяє 

створенню на підприємстві культури безпеки та обізнаності про ризики серед 

усіх рівнів управлінської структури. Це дає змогу забезпечити більш 

ефективне використання ресурсів, знизити витрати та підвищити загальну 



рентабельність. Впровадження такої системи також дозволяє зберегти 

конкурентоспроможність підприємства, оскільки своєчасне виявлення 

проблем дає можливість випереджати конкурентів, які можуть зіткнутися з 

подібними труднощами. Окрім того, це підвищує довіру з боку партнерів та 

інвесторів, які мають більшу впевненість у стійкості підприємства до 

зовнішніх і внутрішніх ризиків. 

Таблиця 3.3 

Рекомендована впровадження системи раннього попередження ризиків 

для підприємства на 2025 – 2029 рр. 

Етап Інструменти та дії Очікувані результати 

1 2 3 

1. Створення 

моделі 

адаптивного 

планування 

Розробка спеціальної моделі для 

адаптивного планування, що враховує 

екологічні та кліматичні умови 

(наприклад, AgroClimate). 

 Проведення SWOT-аналізу та оцінки 

сильних і слабких сторін діяльності 

підприємства 

Адаптація підприємства 

до змін навколишнього 

середовища та 

визначення стратегії на 

майбутнє 

2. Впровадження 

«зелених» 

технологій 

Встановлення безпечних для довкілля 

технологій (наприклад, вертикальні 

ферми, використання відновлюваних 

джерел енергії). 

Впровадження програм для 

автоматичного моніторингу екологічних 

умов (наприклад, SenseHawk) 

Зниження екологічних 

ризиків через 

використання сталих 

технологій 

3. Залучення 

передових 

технологій для 

управління 

фінансовими 

ризиками 

Впровадження програм для аналізу 

фінансових ризиків (наприклад, 

QuickFS, RiskWatch) 

 Інтеграція фінансових та операційних 

даних в єдину базу для мінімізації 

ризиків 

Удосконалення 

управління фінансовими 

ризиками завдяки 

передовим технологіям 

4. Оцінка та 

адаптація до 

кліматичних змін 

Розробка кліматичних моделей та 

використання даних про погодні умови 

для прогнозування змін в 

агровиробництві (наприклад, 

ClimateFieldView, AgLeader Tech)  

Прогнозування на основі даних про 

зміни клімату для кращого планування 

урожаю 

Можливість 

прогнозувати вплив 

кліматичних змін на 

виробництво та 

мінімізувати відповідні 

ризики 

 

  



Продовження таблиці 3.3 

1 2 3 

5. Розробка 

моделі гнучкого 

фінансування та 

резервних фондів 

Створення резервних фондів для 

реагування на непередбачувані 

фінансові ризики (підготовка до 

природних катастроф, неочікувані зміни 

ринку). 

Використання автоматизованих 

інструментів для розподілу фінансових 

ресурсів 

Забезпечення гнучкості 

та готовності до 

кризових ситуацій за 

рахунок резервних 

фондів 

6. Встановлення 

програм для 

аналізу 

соціальних 

ризиків 

Аналіз соціальних факторів, таких як 

зміна структури працівників, заробітна 

плата, конфлікти в колективі. 

Розробка програм для оптимізації 

робочих процесів та покращення умов 

праці, з урахуванням нових соціальних 

вимог 

Поліпшення соціальних 

умов на підприємстві та 

зниження соціальних 

ризиків 

7. Постійний 

моніторинг 

ефективності 

програми 

управління 

ризиками 

Створення платформи для 

інтегрованого моніторингу всіх аспектів 

управління ризиками (наприклад, 

використання Tableau, Power BI для 

відображення даних у реальному часі). 

Регулярні аудит і оцінка 

результативності програми 

Система моніторингу 

дасть змогу оперативно 

коригувати стратегію 

управління ризиками та 

реагувати на нові загрози 

 

Доцільність впровадження запропонованої програми для підприємства 

полягає в тому, що вона дозволяє своєчасно і точно виявляти потенційні 

загрози, що можуть суттєво вплинути на стабільність та ефективність його 

діяльності. Використання сучасних інструментів для раннього попередження 

ризиків забезпечує швидку реакцію на зміни в навколишньому середовищі, 

що критично важливо для аграрного підприємства, яке залежить від 

погодних умов, ринкових коливань і ресурсних обмежень. Впровадження 

такої програми не лише підвищить рівень безпеки підприємства, а й 

сприятиме зниженню витрат та підвищенню загальної ефективності 

управління ризиками. 

Інвестиції в навчання персоналу є важливим кроком для підвищення 

ефективності роботи аграрного підприємства, особливо в умовах постійно 

змінюваного ринкового середовища та технологічного прогресу (рис. 3.3). 

 



 

Рис. 3.3. Рекомендована програма інтеграції навчання персоналу в 

системі раннього попередження ризиків підприємства на 2025 – 2029 рр. 

 

Комплекс заходів з підвищення кваліфікації працівників підприємства є 

ключовим елементом у забезпеченні ефективного впровадження системи 

раннього попередження ризиків. Для успішного функціонування такої 

системи важливо, щоб працівники мали необхідні знання та навички для 

своєчасного виявлення та оцінки потенційних загроз. Це передбачає 

інтеграцію навчальних програм, які фокусуються на ризик-менеджменті, 

аналізі даних та прийнятті рішень в умовах невизначеності. Навчання має 

включати спеціалізовані курси з роботи з технологіями моніторингу ризиків, 

що дозволяють персоналу оперативно реагувати на зміни в аграрному 

середовищі (табл 3.4). Зокрема, підвищення кваліфікації сприяє створенню 

більш ефективної культури управління ризиками, що є основою для 

запобігання негативним наслідкам для підприємства. 

 

 

 Навчання за допомогою 
онлайн-платформ 

Підвищення рівня знань з 
автоматизації та цифрових 

технологій 

Менторські програми та 
внутрішні тренінги 

Менторські програми та 
внутрішні тренінги 

Крос-функціональні тренінги 

Фокус на управлінські 
навички 



Таблиця 3.4 

Деталізований План заходів інтеграції навчання персоналу в системі 

раннього попередження ризиків підприємства на 2025 – 2029 рр. 

№ Заходи Цілі Метрики успішності 

1 

Впровадження 

системи 

регулярного 

тестування 

Оцінка теоретичних знань 

учасників навчальних 

програм 

Прохідний бал, середній бал по 

групі 

2 

Проведення 

практичних 

перевірок знань на 

місці 

Оцінка практичних навичок 

у реальних або 

змодельованих умовах 

Кількість учасників, що 

виконали завдання на 80% і 

більше 

3 

Організація 

анкетування 

учасників навчань 

Виявлення сильних і 

слабких сторін програми, 

зворотний зв'язок 

Заповнені анкети (≥80% 

учасників) 

4 

Розробка 

стандартних анкет 

зворотного зв'язку 

Систематизація отримання 

відгуків від учасників 

Готові анкети, затверджені 

адміністрацією 

5 

Аналіз отриманих 

анкет та 

коригування 

програм 

Покращення змісту 

програм відповідно до 

зворотного зв'язку 

Внесені зміни до програм, рівень 

задоволеності учасників (>90%) 

6 

Розробка 

програмного 

забезпечення для 

збору даних 

Автоматизація збору, 

аналізу та збереження 

результатів тестів та анкет 

Програмне забезпечення введено 

в експлуатацію 

7 

Підготовка 

інструкторів до 

оцінки на місці 

Забезпечення єдиних 

стандартів оцінювання 

знань 

100% інструкторів пройшли 

навчання 

8 

Регулярне 

тестування 

інструкторів і 

тренерів 

Підтримка високого рівня 

кваліфікації викладачів 
Середній бал інструкторів >90% 

 

Впровадження плану заходів інтеграції навчання персоналу в системі 

раннього підвищення ризиків підприємства є актуальним для підприємств, 

які прагнуть забезпечити високий рівень професійної підготовки своїх 

працівників та підвищити їхню продуктивність. Такий підхід дозволяє 

виявляти сильні та слабкі сторони навчальних процесів, оперативно 

коригувати їх зміст відповідно до потреб бізнесу та підвищувати 

задоволеність учасників. У сучасних умовах конкуренції систематичне 

вдосконалення програм навчання сприяє зростанню кваліфікації персоналу, 

що є важливим чинником довгострокового успіху підприємства. 



Для ефективного впровадження навчальних програм на початковому 

етапі доцільно залучати фахівців зі сторони, які мають необхідний досвід та 

кваліфікацію, це дозволить забезпечити якісний рівень підготовки персоналу, 

поки власні працівники не пройдуть повний цикл навчання та не здобудуть 

необхідних навичок. У довгостроковій перспективі це знизить витрати на 

зовнішніх експертів, оскільки внутрішні тренери будуть готові виконувати 

аналогічні завдання, підтримуючи професійний рівень 

співробітників (табл. 3.5). 

Таблиця 3.5 

Економічний ефект від провадження Плану заходів інтеграції навчання 

персоналу в системі раннього попередження ризиків підприємства 

Показник Зовнішні експерти Внутрішній тренер 
Економічний 

ефект 

Вихідні дані: 

Кількість працівників, які потребують навчання     50 осіб  

Середня вартість послуг зовнішнього експерта за тренінг (1 день) 

1000 грн 

 

Кількість днів тренінгу з зовнішніми експертами      10 днів  

Середня заробітна плата внутрішнього тренера на місяць 25000 грн  

Кількість годин навчання внутрішнім тренером після підготовки 80 

год.         

 

Вартість підготовки внутрішнього тренера (сертифікація)    50000 грн  

Ефективність навчання: підвищення продуктивності на 15%, що додає 

до чистого прибутку підприємства                             200000 грн на рік 

 

Вартість тренінгів 
10000 грн × 10 днів 

= 100000 грн 

50000 грн 

(сертифікація) + 

25000 грн / міс. 

-25000 грн 

(економія) 

Вартість підготовки 

працівників (50 осіб) 
100000 грн 

80 год × 312 

грн/год* = 24 960 

грн 

75 040 грн 

(економія) 

Економія за рахунок 

продуктивності 
+200000 грн/рік +200000 грн/рік Без змін 

Загальний ефект 

впровадження 
0 грн (без змін) +100040 грн/рік +100040 грн/рік 

 

Аналіз витрат та ефектів впровадження заходів показує, що 

оптимізована модель є значно вигіднішою порівняно з поточною. Вартість 

тренінгів у поточній моделі складає 100000 грн за 10 днів, додатково 

сертифікація коштує 50000 грн, а щомісячні витрати становлять 25000 грн. 

Удосконалена модель дозволяє зекономити 25000 грн за рахунок оптимізації 



витрат, що свідчить про ефективніше використання ресурсів. Вартість 

підготовки працівників (50 осіб) у поточній моделі становить 100000 грн, 

тоді як удосконалений підхід передбачає витрати на рівні 24960 грн (80 

годин підготовки за ставкою 312 грн/год), що забезпечує економію в розмірі 

75040 грн. Економія за рахунок продуктивності залишається незмінною на 

рівні +200000 грн/рік у обох моделях, що свідчить про стабільний 

позитивний вплив впроваджених заходів на продуктивність. Загальний ефект 

впровадження у поточній моделі дорівнює 0 грн/рік, тоді як оптимізована 

модель забезпечує економічний ефект у розмірі +100040 грн/рік. Отже, 

впровадження оптимізованої моделі є доцільним, оскільки дозволяє знизити 

витрати на тренінги та підготовку персоналу, що в результаті забезпечує 

значну економічну вигоду. 

Оскільки ефективне управління ризиками є важливим аспектом 

стратегічного планування та прийняття управлінських рішень, кожен вид 

ризику потребує детального аналізу щодо ймовірності його виникнення та 

ступеня впливу на діяльність підприємства. Для цього розробляється матриця 

ризиків, яка дозволяє чітко визначити, які ризики є найбільш критичними і 

потребують негайних заходів, а які можуть бути контрольовані або 

потребують спостереження ( табл. 3.6). Кожен параметр оцінюється за 

шкалою від 1 до 5, де 1 — низький рівень, а 5 — високий. Оцінка цих двох 

факторів дозволяє отримати загальну ризикову оцінку, що допомагає 

приймати обґрунтовані управлінські рішення. 

Матриця ризиків є важливим інструментом у системі раннього 

попередження ризиків, оскільки вона дозволяє не лише оцінити ймовірність 

виникнення ризиків, але й визначити їхній потенційний вплив на діяльність 

підприємства, що дає змогу оперативно реагувати на загрози. За допомогою 

цієї матриці можна пріоритезувати ризики, визначаючи найбільш критичні 

загрози, що потребують негайних заходів, що дозволяє зосередити ресурси 

на найважливіших аспектах.  

 



Таблиця 3.6 

Проект матриці оцінки ризиків в системі раннього попередження 

ризиків підприємства на 2025 – 2029 рр. 

Ризик 
Ймовірність 

(1-5) 

Вплив 

(1-5) 

Загальна 

оцінка 

ризику 

Дії для зниження ризику 

Збої в постачанні 

сировини 
4 5 20 

Пошук альтернативних 

постачальників, укладення 

довгострокових контрактів 

Фінансові втрати 

через валютні 

коливання 

3 4 12 

Використання хеджування 

валютного ризику, 

диверсифікація фінансових 

активів 

Ризики безпеки 

праці 
2 5 10 

Впровадження стандартів 

безпеки праці, навчання 

співробітників 

Технічні збої в 

обладнанні 
3 4 12 

Регулярне обслуговування 

та модернізація 

обладнання, створення 

плану на випадок аварії 

Погіршення 

ринкової ситуації 
2 3 6 

Моніторинг ринку, 

коригування маркетингової 

стратегії 

 

Таким чином, матриця ризиків стає основою для розробки стратегій з 

управління ризиками, що дають змогу мінімізувати негативні наслідки і 

підвищити стійкість підприємства до змін у середовищі. 

Графік чутливості до ризиків є потужним інструментом для системи 

раннього попередження, оскільки він допомагає виявити і оцінити, які 

ризики можуть швидко вийти з-під контролю, тим самим погіршивши 

фінансові та операційні показники підприємства. Визначивши ризики з 

високою чутливістю, можна вжити превентивних заходів до того, як ці 

ризики стануть суттєвою проблемою для підприємства (рис. 3.4). 

Запропонований графік чутливості ризиків демонструє, як відсоткові 

зміни п’яти основних ризиків впливають на прибуток аграрного 

підприємства. На осі X відображено відсоткові зміни факторів ризику: збоїв у 

постачанні сировини, валютних коливань, ризиків безпеки праці, технічних 

збоїв та погіршення ринкової ситуації.  



 

Рис. 3.4. Проект графіку чутливості до ризику в системі раннього 

попередження ризиків підприємства на 2025 – 2029 рр. 

 

На осі Y показано відсоткове зменшення прибутку, причому найбільш 

стрімке падіння зафіксоване для ризику погіршення ринкової ситуації, що 

свідчить про його критичний вплив на фінансові результати підприємства. 

Таким чином, менеджмент підприємства може наочно побачити, які 

ризики мають найбільший вплив на прибуток і потребують першочергової 

уваги в управлінні. Завдяки такому аналізу, підприємство може своєчасно 

адаптувати стратегії, зменшити ймовірність виникнення негативних наслідків 

та оптимізувати ресурси для мінімізації фінансових втрат. 

Після аналізу чутливості ризиків, який дозволяє виявити найбільш 

критичні фактори, аграрне підприємство може розробити модель 

адаптивного ризик-менеджменту, що забезпечить гнучкість в управлінні 

непередбаченими ситуаціями. Така модель включає стратегії для 

оперативного реагування на зміни зовнішнього середовища, оптимізацію 

внутрішніх процесів і адаптацію до нових ризиків, зокрема через 
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використання інноваційних технологій та моніторинг ринкових тенденцій 

(рис. 3.5). 

  

Рис. 3.5. Рекомендовано модель адаптивного ризик-менеджменту для 

підприємства на 2025 – 2029 рр. 

 

Модель адаптивного ризик-менеджменту для підприємства дозволяє 

гнучко реагувати на зміни зовнішнього та внутрішнього середовища, що 

забезпечує своєчасне виявлення та мінімізацію потенційних ризиків. Завдяки 

такій моделі підприємство може підтримувати оптимальний баланс між 

ризиками і можливостями, що значно підвищує його 

конкурентоспроможність на ринку. 
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Висновки до розділу 3. 

 

1. Відмічено, що головним недоліком є відсутність чіткої і ефективної 

системи ризик-менеджменту, що негативно впливає на здатність 

підприємства адаптуватися до змінюваних умов ринку та мінімізувати 

потенційні загрози. У сучасних умовах ризик-менеджмент є важливим 

інструментом сталого розвитку підприємства, оскільки дозволяє системно 

оцінювати і контролювати різноманітні ризики, що виникають у процесі його 

діяльності. 

2.  Запропоновано проект алгоритму розвитку ризик-менеджменту 

підприємства, який дозволить системно і ефективно управляти ризиками, 

забезпечуючи сталий розвиток та підвищення конкурентоспроможності.  

Проект алгоритму розвитку ризик-менеджменту підприємства має на меті 

створення системи управління ризиками, яка забезпечить ефективне 

прогнозування, оцінку та мінімізацію ризиків на всіх етапах діяльності 

підприємства. 

3. Рекомендовано програма інтеграції ризик-менеджменту в 

управлінську структуру підприємства,  що спрямована на формування 

цілісного підходу до мінімізації ризиків, адже у сучасних умовах ефективне 

управління ризиками вимагає всебічного підходу. 

4. Рекомендовано до впровадження автоматизовані системи 

моніторингу, що дозволяють значно підвищити точність і швидкість аналізу 

ризиків, а також приймати обґрунтовані управлінські рішення на основі 

об’єктивних даних у реальному часі.  

5. Запропоновано до впровадження програмне забезпечення Cropio, це 

хмарна платформа для моніторингу стану полів і агротехнологічних 

процесів, перевагами якої є зручний інтерфейс, інтеграція з технікою та 

датчиками IOT, скорочення витрат за рахунок оптимізації операцій. 

Очікуваними результатами впровадження є зменшення втрат урожаю через 

своєчасне прогнозування ризиків, оптимізація витрат на агротехнічні заходи, 



підвищення ефективності управління ресурсами, зміцнення 

конкурентоспроможності підприємства на ринку. 

6.  Рекомендовано впровадження системи раннього попередження 

ризиків на підприємстві. Така система дозволяє своєчасно виявляти 

потенційні загрози, що можуть виникнути в результаті змін на ринку, у 

зовнішньому середовищі чи в результаті внутрішніх процесів підприємства. 

Вона сприяє створенню на підприємстві культури безпеки та обізнаності про 

ризики серед усіх рівнів управлінської структури. 

7. Рекомендовано програму інтеграції навчання персоналу в системі 

раннього попередження ризиків підприємства. Комплекс заходів з 

підвищення кваліфікації працівників підприємства є ключовим елементом у 

забезпеченні ефективного впровадження системи раннього попередження 

ризиків. Запропоновано деталізований План заходів інтеграції навчання 

персоналу в системі раннього попередження ризиків підприємства. 

8. Рекомендовано формувати матрицю ризиків, яка є важливим 

інструментом у системі раннього попередження ризиків, оскільки вона 

дозволяє не лише оцінити ймовірність виникнення ризиків, але й визначити 

їхній потенційний вплив на діяльність підприємства, що дає змогу 

оперативно реагувати на загрози.  

9. Запропоновано генерувати графік чутливості до ризиків, оскільки він 

допомагає виявити і оцінити, які ризики можуть швидко вийти з-під 

контролю, тим самим погіршивши фінансові та операційні показники 

підприємства. Визначивши ризики з високою чутливістю, можна вжити 

превентивних заходів до того, як ці ризики стануть суттєвою проблемою для 

підприємства. 

10. Запропоновано модель адаптивного ризик-менеджменту, що 

забезпечить гнучкість в управлінні непередбаченими ситуаціями. Така 

модель включає стратегії для оперативного реагування на зміни зовнішнього 

середовища, оптимізацію внутрішніх процесів і адаптацію до нових ризиків .  



ВИСНОВКИ 

 

1. Підкреслено, що використання основних засобів показало незначне 

покращення ефективності з 0,22 тис. грн у 2019 році до 0,26 тис. грн у 2023 

році. Проте, фондовіддача знизилася на 16,1%, що свідчить про необхідність 

удосконалення використання основних засобів для забезпечення високої 

продуктивності. 

2. Наголошено на тому, що фінансові результати підприємства за 2023 

рік продемонстрували стабільне зростання чистого доходу на 109,9%, 

досягнувши 677 951 тис. грн. Валовий прибуток залишався значним, але 

дещо знизився через збільшення собівартості продукції на 110,7%, що 

потребує оптимізації витрат. 

3. Відмічено, що кадрові витрати за 2023 рік зросли на 76%, що вказує 

на значне підвищення витрат на оплату праці. Це може негативно впливати 

на фінансову стабільність підприємства, якщо не буде покращено 

ефективність використання трудових ресурсів. 

4. Наголошено на тому, що зарплатовіддача за 2023 рік склала 9,0 грн, 

що є позитивним сигналом про те, що кожен витрачений на оплату праці 

гривня генерує додаткову продукцію. Проте зменшення зарплатоємності на 

14,5% може вказувати на незначне скорочення витрат на оплату праці 

відносно до обсягів виробництва. 

5. Підкреслено, що оборотність оборотних засобів у 2023 році знизилася 

до 1,487, що є значним відхиленням від показника 2019 року. Це свідчить про 

зниження ефективності використання оборотних коштів і потребу в 

оперативному покращенні оборотності для забезпечення стійкості 

фінансових потоків. 

6. Підкреслено, що зростання витрат на соціальні заходи на 75,9% в 2023 

році вказує на підвищення соціальної відповідальності підприємства. Однак, 

ці витрати також можуть бути навантаженням на фінансові результати, якщо 

не буде забезпечено їх оптимізацію. 



7. Наголошено на тому, що ризик менеджмент підприємства, зокрема, в 

аспекті кадрових витрат та ефективності використання основних засобів, 

потребує посиленої уваги. Погіршення цих показників може призвести до 

збільшення операційних ризиків і вплинути на економічну стабільність 

підприємства. 

8. Запропоновано проект алгоритму розвитку ризик-менеджменту 

підприємства, який дозволить системно і ефективно управляти ризиками, 

забезпечуючи сталий розвиток та підвищення конкурентоспроможності.  

Проект алгоритму розвитку ризик-менеджменту підприємства має на меті 

створення системи управління ризиками, яка забезпечить ефективне 

прогнозування, оцінку та мінімізацію ризиків на всіх етапах діяльності 

підприємства. 

9. Рекомендовано програма інтеграції ризик-менеджменту в 

управлінську структуру підприємства,  що спрямована на формування 

цілісного підходу до мінімізації ризиків, адже у сучасних умовах ефективне 

управління ризиками вимагає всебічного підходу. 

10. Рекомендовано до впровадження автоматизовані системи 

моніторингу, що дозволяють значно підвищити точність і швидкість аналізу 

ризиків, а також приймати обґрунтовані управлінські рішення на основі 

об’єктивних даних у реальному часі. Для забезпечення сталого розвитку та 

конкурентоспроможності підприємства важливо вчасно ідентифікувати 

ризики та зменшувати їхній негативний вплив. 

11. Запропоновано до впровадження програмне забезпечення Cropio, це 

хмарна платформа для моніторингу стану полів і агротехнологічних 

процесів, перевагами якої є зручний інтерфейс, інтеграція з технікою та 

датчиками IOT, скорочення витрат за рахунок оптимізації операцій. 

Очікуваними результатами впровадження є зменшення втрат урожаю через 

своєчасне прогнозування ризиків, оптимізація витрат на агротехнічні заходи, 

підвищення ефективності управління ресурсами, зміцнення 

конкурентоспроможності підприємства на ринку. 



12. Рекомендовано впровадження системи раннього попередження 

ризиків на підприємстві. Така система дозволяє своєчасно виявляти 

потенційні загрози, що можуть виникнути в результаті змін на ринку, у 

зовнішньому середовищі чи в результаті внутрішніх процесів підприємства.  

13. Рекомендовано програму інтеграції навчання персоналу в системі 

раннього попередження ризиків підприємства. Запропоновано деталізований 

План заходів інтеграції навчання персоналу в системі раннього 

попередження ризиків підприємства. 

14. Рекомендовано формувати матрицю ризиків, яка є важливим 

інструментом у системі раннього попередження ризиків, оскільки вона 

дозволяє не лише оцінити ймовірність виникнення ризиків, але й визначити 

їхній потенційний вплив на діяльність підприємства, що дає змогу 

оперативно реагувати на загрози.  

15. Запропоновано генерувати графік чутливості до ризиків, оскільки він 

допомагає виявити і оцінити, які ризики можуть швидко вийти з-під 

контролю, тим самим погіршивши фінансові та операційні показники 

підприємства. Визначивши ризики з високою чутливістю, можна вжити 

превентивних заходів до того, як ці ризики стануть суттєвою проблемою для 

підприємства. 

16. Запропоновано модель адаптивного ризик-менеджменту, що 

забезпечить гнучкість в управлінні непередбаченими ситуаціями. Така 

модель включає стратегії для оперативного реагування на зміни зовнішнього 

середовища, оптимізацію внутрішніх процесів і адаптацію до нових ризиків, 

зокрема через використання інноваційних технологій та моніторинг 

ринкових тенденцій.  


